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Jeruzsálem. — A Diskin árvaház átiratot ka­

pott a kerületi komiszariatustól, amelyben arra ke­
lik az árvaház vezetőségét, hogy szeptember 1-ére 
40 szobát ürítsenek ki. mert katonai erőket akar­
nak ott koncentrálni. — A telavivi zsidóság köré­
ben nagy a születések csökkenése. A múlt évhez 
viszonyítva, 10—15%-al kevesebb a születések szá­
ma. - Áz elcktrikus kábelek előállításával foglalkozó 
társaság igazgatósága elfogadta a legutóbbi mérleg, 
eredményeit. A gyár berendezése teljesen befejező­
dött. 1936 szeptember közepe óta működik a gyár. 
Ü3.000 font alaptőke teljesen be lett fizetve. — Nem­
régen kezdtek hozzá a Petah Tikva és Kfar Svr- 
kin közötti ut elkészítéséhez. A hidakat a kormány 
építi. A három és fél kilométer hossza nt építésé­
nél -100 munkást foglalkoztatnak. — A Daily Hé­
ráid londoni lap jelentése szerint az arabok hetek 
óta titkos fegyverraktárakat létesítenek. A főmufti 
napokkal ezeíőtt 12.000 fontot bocsájtott e célra 
rendelkezésre. — Naponta fordulnak elő újabb tá­
madások főleg arab tisztviselők ellen. Imán Ragncs 
jaffai ügyvéd ellen is vezettek támadást, házában 
támadták meg, nővérét megölték, sógorát súlyosan 
megsebesítették. — A palesztinai héber sajtó tilta­
kozik az ellen, hogy a királyi bizottság alternatív 
előterjesztéseit komolyan tárgyalják, mert _ még 
ezek illán sincs joga az angoloknak a mandátumot 
megszüntetni cs más célokat követni.

Kamui. — A litvániai legfőbb bíróság oly ké­
pen döntött, hogy panaszáratokat a jövőben jiddis 
nyelven is alá lehet Írni. Eddig nem lehetett ezt 
tenni és aki nem birta a litván nyelvet, annak es­
küt tett hites tolmács előtt kellett megtenni vallo­
mását, ami nagyon nehézkessé tette zsidók számára 
az igazságszolgáltatás útját.

Koppenhága. — A skandináv országok zsidó 
ifjúsági szervezetei, amelyek Dánia, Svédország, 
Norvégia és Finnország zsidó ifjúságát foglalja ma­
gába, gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
világszervezetet fognak létesíteni a zsidó ifjúság 
számára.

Paris. — Montét francia gyarmatügyi minisz­
ter az „Union Marocaiuc” lapban újból kijelentette 
egy interjúval kapcsolatosan, hogy Madagaszkár 
nem alkalmas tömeges zsidó településre, mert a fe­
hér faj nehezen tudja megszokni a tropikus kiimát. 
Különben sem tudja Franciaország a zsidókérdést 
megoldani gyarmatai utján. Egyes telepesek elhe­
lyezkedését azonban szirtesen tálja a francia kor­
mány, főleg Uj Kalcdiniában és Madagaszkár szi­
getén. de ennek előfeltétele, hogy a nagy amerikai 
jótékonysági intézmények finanszírozzák a tervet.

Róma. — Mint a bari-i olasz rádióleadó is je­
lezte, áz olasz kiküldött résztvett a genfi rnandá- 
tumbizotfsági ülésén. Olaszország álláspontja még 
nem .volt tisztán kivehető, hogy a felosztási terv 
mellett vagy ellen irányul Mussolini politikája.

Johannisburg. — A londoni „Morning Fost’’ sze­
rint az utóbbi időben rendkívül sok antiszemita 
propaganda anyag érkezett Délafrikába. Vala­
mennyi német hajó, amelyik kikötött, hozott ha­
sonló anyagot magával. Úgy tudódott ki a machi­
náció. hogy német nevű zsidók kaptak a brosú­
rákból. amelyeket a hatóságok rendelkezésére bo- 
csájtottak.

Berlin. — A német belügyminiszter uj zsidó- 
ellenes törvényeket készít elő, amelyet a szeptem­
beri nürnbergi pártnapon fognak elfogadni. A tör­
vény többek között külön zsidó útlevelekről is gon­
doskodni fog, amelyek mások lesznek, mint a nor­
mális német útlevelek. Ha ezentúl egy zsidó kül­
földre akar majd utazni, vagy ki akar vándorolni, 
akkor különleges kéréséket kell majd előterjesszen, 
hogy megkaphassa útlevelét.

Karsó. — A lengyel főváros vendéglősei kér­
vényt adtak be a pénzügyminiszterhez, amelyben 
azt kérik, hogy a város centrumában ne adjanak 
zsidóknak vendéglősipar folytatásához szükséges 
engedélyt.

München. —A felsőbajorországi NSDAF, a pro­
paganda minisztériummal együttesen a Dculschen 
Mtiseum-ban Münchenben ez év őszén politikai ki­
állítást rendez, amelynek cime: „Az örök zsidó” 
lesz.

Paris: — A francia fővárosban élő jiddis Írók 
kiadóvállalatot létesítettek, amely kiadja J. Spann 
palesztinai tárgyú regényét, K. Bének riporfázsre- 
gényét. Áron Beckermannnk cgv Anatol Francé 
biográfiáját, Áron Bcckermannak a franciaországi 
zsidó .munkásság helyzetéről cgv tanulmányát.

— „Ki most vesz, jól vesz" Deutsch 
Posztóáruház idény előtli olcsó elárusitásán, 
mert árait még az eddigi olcsó áraknál is 
olcsóbbra szabta. Rcselváltasson szövetet
magánaki

GYÖNGYSZEMEK
A KERESZT

A Bál-Sém uj kocsist fogadott fel, egy orosz 
legényt. Mikor először kikocsiztak, a szekér elha­
ladt a hídon a régi kőkereszt melleti, mely ott ál­
lott a folyóparton. A Bál-Sém élesen figyelte a ko­
csist, de a a kereszt alatt elfordította az arcát és 
nem emelte meg a süvegét.

— Fordulj oissza — parancsolta a Bál-Sém.
Otthon nagy meglepetést keltett, hogy a Bál- 

Sém ilyen gyorsan hazaérkezett. Tanítványai kér­
désére a mester csak ennyit felelt:

— Azért fordultam vissza, mert a kocsis nem 
vetett keresztet.

Azután lassan hozzátette:
— Nem bízom egy olyan emberben, aki nem 

becsüli meg a saját vallását.
Két nappal később zsandárok jelentek meg a 

községben és a kocsist keresték. Kiderült róla, 
hogy régóla kéréséit rablógyilkos volt.
EZÜST A VITRINBEN

A Bál-Sém kisfiával meglátogatott egy rabbit 
Mezibuz mellett. A rabbi gazdag ember volt és 
ebédlőjében hatalmas vitrin állott, gyönyörű üveg­
szekrény, telve ezüst edényekkel. A Bál-Sém kisfia 
úmulou bámult a kincsek előtt.

— Fiam — mondotta a Bál-Sém — ugye irigy­
led a rabbit és fáj neked, hogy az apádnak nincs 
ennyi ezüstje? De tudd meg, édes fiam, jobb hogy­
ha az ember pénzét szegények közt osztja ki, mint­
ha halott ezüstöt vesz érte és kiteszi az üvegszek­
rénybe, Iwgy az ott mozdulatlanul csillogjon és ne 
tegyen jót semmivel.

AKIK MINKET BÁNTANAK
Egyszer legbizalmasabb hívei panaszkodtak a 

Bál-Sém előli, hogy a bródy-i rabbi átkot adott ki 
ellene és megbélyegezte az egész chaszideus moz­
galmat. Kérlek a Bál-Sémet, feleljen mielőbb és mi­
nél erélyesebben ellenségeinek.

— Akik minket bántanak — felelte a Bál-Sém 
— azok szent meggyőződésből teszik. Sőt nekik 
örömet okoz, ha minket üldöznek. A chaszidizmus 
tana pedig azt tanítja, hogy senkit sem szabad 
megfosztani örömétől. Én nem felelek neki.
VIRRASZT AZ ISTEN

A Bál-Sém-,ck az volt a szokása, hogy lefekvés 
elölt minden fiiy.r pénzét kiosztotta a szegények 
közt, úgy, hogy éjszakára sohasem volt egy garasa
sem a házában.

Egyszer a f lesége így szólt hozzá:
— Holnap -éggel kenyeret kell sütnöm. De 

nincs egy fillér sem itthon, hogy lisztet vegyünk. 
Honnan vesszük holnap reggel a kenyeret gyerme­
keinknek'!

A Bál-Sém pedig mosolyogva igy felelt:
— Nyugodtan le felehetünk kedvesem. Fölöt­

tünk viraszt az Isten. A Mindenható ébren van és 
ö tudja ebben az órában, hogy nekünk holnap reg- 
gel a gyermekeinknek kenyerét kell adnunk. Mi pe­
dig nyugodtan alomra térhetünk.
JOMKIPPUR

Egy Jomkippur este, a neila után a Bál-Sém 
befogatott kocsijába és kedvenc tanítványával, a 
kossooi Rabbi Nachmannal gyors iramban elhajta­
tott. Az ut szélén egy kocsma állt, olt megállította 
lovait, leszállt és gyors léptekkel bezörgetett az aj­
tón. Egy földrekuporodott. embert talált az ivóban: 
a kocsmárost, akihez odalépett és harsány szóval 
megszólította:

— Mi történt veled ezen a Jomkippuron! 
kérdezte tőle. ,

A kocstnáros felvetette a fejét.
— Nagy bűnt követtem el, rabbi — mondta — 

Bűnt, a legszentebb napon. És azt hiszem, hogy a 
sálán incselkedett velem és ez okozta az én sze­
rencsétlenségemet.

— Beszélj fiam, — mondta a Bál-Sém.
És a kocsin áros sírva nyögdéeselni kezdett:
—- Tegnap este, Kölnidre előtt a feleségemet és 

gyermekeimet korán beküldtem a városba. Én ma­
gam egy kissé vissz amar diám, hogy bezárjam a 
pincét. Alig hogy megforgattam a kulcsot a zárba 
cs [cl akartam menni a lépcsőn, hogy én is elin­
duljak a templomba: a földesurnak egy küldönce 
jelent meg és sürgősen bort kért tőiéin. Én kiszol­
gáltam, de ugyanabban a pillanatban két uj vevő 
kopogott az ajtón. Meg nappal volt cs azt hittem, 
nyugodtan maradhatok még pár pillanatig, de cso­
dálatos módon egyik kuncsaft a másik után érke­
zeit és mire elintéztem őket, láttam, hogy lenyug­
szik a nap és beköszönt a Jomkippur előestje. Meg­
törveJs megszégyenülve mentein be a szobámba 
és előkerestem egy imakönyvet: hogy otthon imád- 
kozhassam, távol szere tetteimtől. De a sátán ját­
szott velem megint. Egy imakönyo sem volt a ház­
ban, a családom mind magával vilié a városba. És 
akkor összetettem a kezem és igy kiáltottam fel: 
Mindenható Isten! nézd milyen szomorú az én szi­
vem, hogy nem imád kozhatom a te gyülekezeted­
ben a mai szent estén. Még egy imakönyoem sincs. ]

És én nem tudok betéve egyetlen egy imát sem és \ 
azért Mindenható Isten arra kérlek, engedd meg ne­
kem, hogy én csak a betűket mondjam el. Én el­
mondok elölted ima helyeit minden egyes héber 
betilt. De Te Mindenható, te csinálj helyettem a 
belliből mondatokat és a mondatokból imákat..,

Azután a kocsméros halkan hozzátette:
— Ezt a bűnt követtem el tegnap Kölnidre 

estéjén.
A Bál-Sém pedig mosolyogva igy szólt:
— Fiam, te nem vétkeztél. Már hosszú évek 

óta nem örült a mindenható úgy egy imának, mint 
annak, amit te küldiél hozzá Jomkippur éjsza­
káján.

KÉT SZŐKE HAJFONAT
Jomkippur előtti éjszakán rabbi Lévi Jicchok, 

a berdicseoi szent, magában barangolt a község 
utcáin. Egyszer csak egy halvány aranyszínű de­
rengést vélt látni, mint valami reszkető glóriát egy 
kis kunyhó fölött. Belépett. Egy fiatal asszony állt 
ott a szobában egyedül és áhitatosan imádkozott. 
Ránézett a mesterre, kit jól ismert és mélyen el­
pirult. A rabbi pedig igy szólitotta meg:

— Ne félj leányom, gyönyörű aranykoronát 
látok a fejed fölött csillogni. Ne reszkess, mert úgy 
érzem, hogy nincs miért félned. Kérlek, mondd el 
nekem a te életed titkát.

És a fiatal asszony ekkor ezeket mesélte el:
— Tizenhét éves voltam, mikor apámat és 

anyámat gyilkos kezek elpusztították. Négy kis 
testvéremről keltett gondoskodnom cs a. majorság, 
mely nekünk kenyeret adott, oly keoeset jövedel­
mezett, hogy kénytelen voltam bemenni a földes- 
urhoz és megkérni, engedjen nekünk a bérletből. A 
földesur, a fiatal gróf maga fogadott cs amikor 
rám nézett, tüzes vágyat láttam a szemében és vad 
lobogást. Olyan szavakat, mondott nekem, melyek 
arcomba kergették a vért, hozzám akart érni, de 
én ellöktem őt magamtól. Mikor már az ajtóban 
ooliain, visszahúzóit és azt mondta:

— Elengedem neked a bérösszeget, de egy fel­
tételein van. Engedd meg, hogy megcsókol jani azt a 
szép szőke hajadat...

Ki akartam tépni magamat a kezéből, de már. 
nem lehetett. Megcsókolta a hajamat és én szégyen­
től kábulva siettem haza. Álmatlan, keserves éjsza­
ka következett, átkoztam szépségemet, mely ilyen 
szégyenbe hozott és haragomban ollót kerestem elő 
és levágtam a két szőke hajfonatomat. Aztán más­
nap testvéreimmel együtt otthagytam a majorságot 
és a városba költöztünk. Nagyneliezen, keserves nél­
külözések közt neveltem a kicsinyekéi, aztán én is 
férjhezmentem. De jaj, húrom héttel esküvőm után 
férjem meghall. Én azt hiszem, az én bűnöm okozta 
halálát. Azóta Ut elek csöndben és visszavonultan 
és imádkozom minden éjszaka, hogy a Mindenható 
bocsássa meg bűnömet.

A rabbi bólintott.
— Érlelek leányom — mondotta. — És az a 

két haj fonat!
— Itt őrzöm őket — mondta a fiatalasszony és 

egy kis bulikat adott át a rabbinak.
Jomkippur estéje következett cl. A berdicseoi 

gyülekezet mély áhítatban állott a szent éjszakéin 
és rabbi Lévi Jichok egyszerre igy kiáltott fel, egy 
kis faládát emelne az ég felé:

— Mindenható Isten! Egy leányod zokog ma 
feléd, hogy bocsásd meg a bűnét, melyet még gon­
dolatban sem követett el. Itt. van az ö legszebb ék­
szere, melyet ö maga dobott el, hogy bocsánatot 
nyerjen Tőled. Lásd, Világ Ura. Ilyenek a Te né­
pednek, Izralnek bűnei.

És a chásziclcusok azt meséibe, nu-.u eleknél 
a szavaknál nagy zlás támadt, a felhők között 
villámsugár szakította át a sötét égboltot és a sá­
tán, aki ott kuporgott Isten trónjánál, hogy beoá- 
doljfí Izraelt, megszégyeniilten futott el. Az angya­
lok és a szeráfok csodálatos diadaléneket kezdtek...

Odalent a berdicseoi templomban pedig meg­
kezdődött a kölnidre.

rtra nft\nrn m\rű
Boldog újévet kíván

rokonainak, jóbarátainak és ismerőseinek:
Sonnenschein Éliás kér. rabbi Pancota, 
Góbéi Sándor, az oradeai orth. hitköz­

ség főjegyzője,
Rosenleld Ede szobafestő és neje, Sibiu, 
Juszt Móse, a Bríth Hanoar Hamizrachi 

elnöke,
Kauftheil Ernő, Timi$oara.
Mendelsohn Mózes, Huedin,
Gottlieb Hermann, Oradea,
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Jiz égés* sóimban él...
Valamikor, nem is olyan nagyon régen 

mindég azt irtuk és hirdettük, hogy a sátrak 
ünnepe kizárólagosan zsidó ünnep. Egyetlen 
népe sincs a világnak, amely annyira érezné 
az, ^-tglenesség szimbólumát, mint épen mi, 
zsidók. Ma már azok is tudják, akik paloták­
ban, laknak, meg azok is, akik nagy vagyo­
nok felett trónolnak, hogy a zsidó számára 
a világ bármelyik sarkában minden csak a 
sátor labilitásával bír. Jön egy politikai fu- 
vaiom, jöhet ellenséges agitáció: és odavan 
a látszólagos biztonság, előkerülhet újra 
nagyapáink, vagy apáink görbe vándorbotja 
és mehetünk uj sátrat keresni. Mi, zsidók, a 
XX. szazad modem nomádjai vagyunk, de 
nem saját jószántunkból, hanem embertár­
saink rosszvoltából. Valótlant állít az az el- 
Jcnséí^nk, a;ti az* hirdeti, hegy mi nyugta- 
lan vem nép volnánk. Talán seükí sem be- 
csüíí úgy meg a nyugodt otthon szépségét és 
tsenyelmét, mini mi zsidók, akik 2000 év óta 
folyton csak vándorolunk. De mit tegyünk, 
ha egyszerre embermilliók támadnak sze­
gény ezrekre és mint az emberi indulatok 
alvilágának elszabadult fúriái, rohannak 
reánk és tivoliik jólismert szólamaikat.

Amit eddig elmondottunk, az aktuális 
már évszázadok óta. Nem mondtunk vele

^feljebb most jobban érezzük, mint 
történelmünk folyamán valaha. A nyolc 
napra felállított sátor: zsidó létünk örök 
szimbólumából ma a valóság színterére I»- 
pett és maholnap — sajnos — nyolc nap lesz 
nekünk a kőház s az év többi része, a sátor.

Csak egy lehet vigaszunk. Hegy nem 
csupán mi szenvedünk most, hanem az egész 
emberiség. Az idők végtelenjére számítón 
épülnék emberi alkotások és egy-kettőre 
kiderül, hogy minden csak „sátor" erejével 
es szilárdságává! bír. Az egész emberiség 
a e?,en küzd. Pesszimista írók már
megírtak, hogy ha az emberek megkezdik 
újra pusztítani egymást, akkor Európa led- 
ragyogebb fővárosai helyén nomád népek 
satrai fognak kerülni, mert a mérgesgázak, 

ff reP^gépek századában a pusz­
títás ördögének megszállottjai lettek az em­
berek es amit évezredek fáradságos munká- 
fa teremtett, most a romboló ösztönök mar­
talékává válik. S hogy nem „merész fósla- 
tok ezek, azt mindenki láthatja abból, ho<*y 
nz ui bahoru nem lesz, hanem már még is 
Indult. Sába királynőjének állítólagos utó- 

, *, /e akikm földön már érezték en­
nek fuvallatát De az ezeréves mór eredetű, 
?Mdo — évszázadok előtti kultúrával óHtz- 
♦ott varosok is, bombák áldozata lesz. És a 
távolként misztikus szépségű, de átplántált 
európai kultúrájú v'lágvárosai is fíMöldő 
romhalmazok lesznek. Ez már nem a leendő 
nabnru, ez mar maga a háború!

Mit érnek hát a büszke bulvárok ha­
talmas betonkonstrukcióí, mit érnek a la­
boratóriumok csodái, mit - minden kultúra
emb^ii i°\r,k°r nk,CS ^bb= "rúgta az 
embereknek. Nem csupán mi zsidók érezzük
ezt, hanem minden embertársunk. Termé­

szetesen bennünket kétszeresen ér minden 
üt°k. Mert együtt szenvedünk a többiekkel 
és külön megadatik nekünk a magunk zsidó 
nyomorúsága is. Példa erre Sanghai, ahol 
nemcsak a japán ágyuk füzében pusztul el

ottani zsidó, hanem a fehér-orosz gárdis­
ták külön fenik rájuk pegromáhes fogaikat.

Sajnos, a sátrak ünnepén azt is meg 
kell valljuk, hogy amire ezt hittük, komoly 
„kőhazunk” alapja lesz, a mi kis országunk, 
szintén a nagy tolmvabohuba kerüli. Mi azt 
kérjük, adjatok emberek egy kis nyugalmas 
helyet, amelyre kiírhatjuk, hogv „nem sá­
tor”. S akkor jönnek ez arab milliók és arra 
akarnak kényszeríteni bennünket, hogy ott 
is csak sátrat építhessünk magunknak. Mi 
hisszük és reméljük, hogy minden gyűlölkö­
dés dacára, ez a kis Erec mégsem lesz sá­
tor és lesz zsidó népünknek cgv töredéke, 
amely a biztonság érzetével lakhat majd a 
saját földjén.

De addig? Csak fájdalommá! gondolunk 
arra, hogy nem vigasz számunkra az, hogv 
lassankint a mi szimboltitrumkfoól: a sátor­

ból véres-komoly valóság lesz az össz-cm- 
beriség számára is. Azt hittük a legutóbbi 
évtizedekben, hogy az emberiség is, meg mi 
is, csak emlékeztetőnek építgetjük őszeleji 
szép ünnepünkön a sással fedett sátort. 
Most kínosan felhördülünk, mert maholnap 
a betonház lesz a mi „ideiglenes" és örök 
lesz a betonfedezék és a bombabiztos föld­
alatti rejtekhely. Utána pedig jöhet majd a 
nomádok sátra és a nyugati civilizáció végle­
ges összeomlása. Nprn lehet és nem szabad, 
pesszimistáknak lentiünk, különösen nem 
ünnmtáján, ezért szilárd meggyőződéssel, 
hittel hisszük^ és valljuk, hogv a szukkoth 
túléli ntájd mindezt és akkor is fennen hirde­
ti majd az örök zsidó fennmaradást, amikor 
Berlin kőrengetegének átkos helyén farka­
sok fognak üvőltení és a teu«onck dicső né­
pe valódi nomád sátrakban fog lakni. Ak­
korra felépül majd a mi igaz-sátrunk, Cíon 
es hirdeti majd: hogy az erkölcsi igazát hit- 
tel ví?!ió zsidó nép túléli a követ és túléli a 
látszat-civilizációt is, mert hirdeti azt, ami 
kőnél is maradandóbb, márványnál és drá­
gakőnél is becsesebb: az örök igaz erkölcsi 
fenséget és maradandó hitet, a jóban 
igazban! es

nagy államférfiul, hanem a csehszlovákiai 
zsidóság is es vele együtt az egész világ 
-sídosaga. Most, amikor csaknem az egész 
' ,j!0” üldözik a zsidóságot, most, amikor 
vIdozott vadként érzi magát a zsidó az eu-

H huszadik század egyik legkiválóbb államlérfia

Masaryk Tamás meghalt
AZ egeSZ V"ág ZS,%ltlrt#Í,ÍS’kaag?ÍS&Utmam"Stát' a zsidösá*

Ha van a XX-ik század eddigi történel­
mében keresztény államférfiu, aki feltétlenül 
megérdemli azt, hogy a világ zsidósága örök 
időkre szeretettel zárja szivébe emlékét: az 
elsősorban és mindenek}alett Masaryk Tamás 
Guarngue, a csehszlovák köztársaság meg­
alapítója és első elnöke. De az európai igazi 
es hamisítatlan demokráciának nem halksza- 
vu teoretikusa volt Masaryk elnök, hanem 
báfor harcosa is, aki gyakorlatilag is megva­
lósította azt, amit élete delén túl is nyíltan 
hangoztatott.

Kevés államférfiu élt korunkban, aki 
annyit küzdött volna saját népe boldogságá­
ért, mint Masaryk, viszont elérte éleiének ál­
mát és népét, hazáját boldogan vezette az uj 
önálló állami lét rögös és mégis oly dicsősé­
ges utjain. Nyolcvannyolc esztendős volt 
niasaryk elnök, amikor örökre lehunyta fá­
radt szemeit és halálos ágya körül emberi 
százmilliók állanak, akik elismerték és tud­
tak róla, hogy ama kevés emelkedett szelle­
mű állami árfiukhoz tartozott, akik sohasem 
követlek korunk kergült eszméit, hanem a 
tiszta humanitásban, az igazi demokráciában 
találtak meg az emberi boldogulás útjait.

Nagy halottja ő a világ demokráciájá­
nak. Amellett, hogy saját népéért harcolt 
sokszor elete kockáztatásával is, halála a vi- 
tagdcmokrácia gyásza is, mert annak emel­
kedett szelleméért küzdött hosszú földi éle­
ten at, szakadatlan odaadással és bízással 

”em csupán Csehszlovákia népei 
^oszoljak mélységes meghatottsággal a

ropcu ,,kulturállamok” legtöbbjében, akkor 
ezerszeresen értékesebb volt annak a Masa­
ryk elnöknek szava és munkája, aki nem 
csupán a mo^a személyében hitt és bízott az 
emel.-tedettebb emberi szellemben, hanem 
országának közvéleményét is ily tekintetben' 
befolyásolta. De nem hatalmi szóval, nem 
diktatórikus eszközökkel, hanem azzal a vég-
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felen nagy bizakodással, amellyel viseltetett
az emberi haladással kapcsolatosan. Masa- 
ryk Tamás halála mélységes gyászt jelent a 
világ haladottabb szellemű és a demokráciá­
ban bízó és annak jövőjéért aggódó közvé­
leményében, de gyászt jelent elsősorban ne­
künk zsidóknak, nagy és mélységes gyászt, 
mert megnyugtató volt érezni és tudni, hogy 
él közöttünk egy férfiú, aki a legmagasabb 
polcon is, ahova ember eljuthat, megmaradt 
annak, aki egyszerű tanárember korában

Legyen a nagy államférfiu emléke örök­
ké áldott és saját népének, a világ demok­
rata közvéleményének gyászában első helyet 
kér a tizenhatmilliónyi világzsidóság is, aki 
egy rendkívül nagy barátját , veszítette el 
Masaryk Tamás elnökben, századunk egyik 
legkiválóbb állami érfiában. ÉLFTE

Masaryk elnök 1850-ben született a mor­
vaországi Göding városkában, ahol egyszerű 
szülök gyermekeként élte le gyermekeveit. 
'Már kicsikorában is kiváló észbeli tehetség­
ről tett tanúságot, s 1878-ban egyetemi tanar 
lett a bécsi egyetemen, ahol filozófiát adott 
elő. 1882-ben pedig az újonnan létesített prá­
gai egyetem tanára lett. Akkor lépett fel 
először a zsidó nép érdekében a polnai Hils- 
ner-per kapcsán, amikor a legélesebben ki­
kelt a vérvád meséje ellen és neki volt kö­
szönhető, hogy a közvélemény előtt rehabili­
tálták a zsidóságot. Számos könyvet es bro­
súrát irt és óva intette az emberiséget, hogy 
ne higyjen a lehetetlen vérvád mesékben és 
gyűlölettel fordult el az antiszemita izgatók- 
tól, akiknek munkáját a legélesebben elitélte 
s kutmérgezésnek minősítette. Ezzel isméi tte 
tette nevét a világ zsidó közvéleménye előtt 
is. Amikor a világháború idején Amerikát 
járta, hogy a csehszlovák önállóság érdeké­
ben agitáljon, akkor a polnai perre való em­
lékezések kapcsán rendkívül népszerű volt 
az Egyesült Államok zsidósága körében is. 
A vezető zsidó körökkel — különösen cio­
nistákkal — állandó kapcsolatot tartott fenn 
s 1918 végén nyíltan hangoztatta, _ hogy na­
gyon szimpatizál a cionista törekvésekkel.

Tizennyolc évig volt a köztársaság elnö­
ke és ez időszak a csehszlovákiai zsidóság­
nak nyugodt és boldog korszaka volt. Dr Be- 
nes, a jelenlegi elnök, nemcsak leghívebb és 
legodaadóbb barátja volt az elhunyt nagy 
férfiúnak, hanem szellemének igazi letéte­
ményese. /fALÁLA

Körülbelül három héttel ezelőtt érkézéit 
az első hir betegségéről. A lany-i kastélyban 
nagy harcot vívott a halállal a kiváló férfiú. 
De a nyolcvannyolc esztendős szervezet 
nem birt imegbirkózni a kórral. Előbb még 
úgy látszott, hogy tud segíteni rajta az or­
vostudomány, de később tüdőgyulladással 
komplikálódott és a magas lázzal nem tu­
dott megbirkózni a fáradt szervezet. Erev 
Jomkippurra virradó éjszaka három órakor 
kilehelte nemes lelkét a nagy férfiú. A halál 
percében ott volt családja és Benes elnök is, 
valamint a cseh kormány tagjai. Éjjel három 
órakor következett be a halál, amelyet meg­
rendültén fogadott az egész köztársaság la
kossága. Már a halált követő első órákban 
érkeztek részvéttáviratok a világ minden ré­
széből. Lapunk zártáig még _ nem érkezett 
hir, hogy mikor lesz a temetés.

A zsidóság örökké tisztelni és becsülni 
fogja emlékét és szivébe zárta annak a Masa- 
ryknak emlékéi, aki nem szűnt meg soha 
harcolni az emberiség emelkedett szellemé­
ért és jobb jövőjéért. S ha valaki őszintén 
szívvel küzd — amint ő tette — úgy akkor 
természetszerűleg áldás fakad munkája nyo­
mán arra a zsidóságra is, amelyet minden­
felé üldöznek, csak ott élnek nyugodtan és 
boldogan, ahol olyan férfiak állanak a nép 
élén, mint amilyen a nagyszerű és kiváló 
Masaryk Tamás volt, aki egyike volt — két­
ségtelenül azoknak, — akiket a zsidóság a 
chasidé iimausz hoajlom-nak nevez.

gtoosemelt amerifiai ef möfo, 
'kormányzó, Me*£jtsJ]&ae€& $éimMná 
Mféri üdvözletei a világ xsidósáééfhox

Washington. — Az Egyesült Államok 
elnöke: Franklin D, Roosewelt, aki rendkí­
vül megértéssel viseltetik minden zsidó ügy 
iránt, mint minden esztendőben, úgy ezév- 
ben is, a Roshasono alkalmából a következő 
üzenetet küldte a zsidóságnak: „A Rosha-

Franklin D. Roosewelt, az U.S. A. elnöke
sono jelentőségének tudatában, ama komoly 
reményemnek adok kifejezést, hogy legyen 
az elkövetkező esztendő a növekvő prospe­
ritásnak éve és hozzon szerencsét úgy a 
zsidó, mint a többi polgártársunknak”.

Lehman Berbert, aki a íizenöímillíós 
New-York állam zsidó kormányzója, a követ­
kezőket nyilatkozta a zsidóság számára:

— Mi, amerikai zsidók okkal vagyunk a 
legmélyebb hálára kötelezve, hogy ennek az 
országnak áldásaiban részesülünk és hogy 
ennek az államnak polgárai lehetünk. Olyan

jn|

Lehman Mcrbert. New-York állam zsidó kormányzója
országban, amely vallási és politikai egyen­
jogúságot biztosit számunkra. Régi tradicio­
nális szellemünkben jósorsunkat olyan ado­
mánynak kell tekintenünk, amelyet itt lakó 
testvéreink magukénak mondhatnak. Viszont 
a mi szerencsétlen testvéreinknek, akik 
más országban élnek, nagy szüksége van a 
mi támogatásunkra és bátorításunkra. Ők, 
szerencsétlenek el vannak nyomva, fanatiz­
mussal, gyűlölettel és intoleranciával, amely 
olyan nagymérvű, amilyenre még, soha példa 
nem volt. Ez a szerencsétlenség a mi hűsé­
ges népünket a legmélyebb nyomorba és 
kétségbeesésbe taszította. Ezért van segít­
ségünkre oly mérvben szükségük, ami­
lyenre még sohasem volt. Az a különlegesen

kedvező helyzet, amelyben mi vagyunk, ar­
ra kötelez bennünket, hogy segítsünk min­
den erőnkkel azokon, akiknek nem jutott 
oly boldog sors osztályrészül, mint a szabad 
Amerika zsidó polgárainak”.

London. — Dr. J. H. Herz, a brit biro­
dalom grand-rabbija a következőket irta az 
újév alkalmából: „Izrael fiainak és leányai­
nak ma nagyobb szüksége van rá, mint va­
laha, hogy vigyázzanak a sóiár hangjaira. 
Ezer év óta nem kérdezték meg a zsidósá­
got olyan életbevágóan fontos kérdésben, 
mint az elkövetkezőkben fogják. Bárcsak 
megáldaná ismét az Örökkévaló vezetőin­
ket azzal, hogy a leghelyesebb utat válasz­
szák, hogy a születendő generációk majdan 
áidólag emlékezzenek meg rólunk. Csak az 
Örökkévalóban való szilárd hit biztosítja 
számunkra azt, hogy eHentálljunk a gyűlő’et 
nyomásának, A föld nagyrésze a türelmetlen 
nacionalista gőg hínárjában vergődik, es a 
faji türelmetlenséget emeli legfőbb emberi 
jónak. Bárha visszavonulna már medrébe a

mm

Dr. ]. H. Hcrz, a brit birodalom grand-rabbija 
gyűlölet tomboló hulláma és felvírradna az 
igazságosság napja, hogy a ioídcrekség 
minden egyes emberének békét árasztana”.

Dr. Leó Baeck berlini főrabbi, a zsidók 
birodalmi képviselője, roshasonoi üdvözlete:

Nekünk zsidóknak több szükségünk van 
az újévi ünnepre és annak biztonságára, 
mint a többi embernek. Nem is tudnánk más­
képen élni, ha nem remélnénk, hogy az Ur 
barázdákat von és beléjük uj magot vei, 
hogy kiterebélyesedjék valami uj, így éljük 

l íul sorsunkat s ez a kívánsága minden egyes

Dr. Leó Baeck, berlini főrabb, 
világon élő zsidónak, meg az is, hogy vala­
mennyien megérjük az elkövetkező uj esz­
tendőt.

Október nagy őszi ki&Mitcisát és vásárát
7-t 11 18-ÍB 50°/(,-os vasúti kedvezmény az ország összes vasútvonalain.
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WASSFRSTRQM SÁNDOR franciaországi riportsorozata

A ke.eieuiópai zsidókönnyek óceánjától -

ö francia tengerpart boldogság-szigetéig...
— A „Népünk"

Dcaunillc-T mit vilié — Itt ti lök a zúgó Orcán 
partján, a \ ilág egyik legelegánsabb fürdőhelyen. 
Dean vilié. Úgy hangzik, mint egy álom. Sajnos, 
nem vagyok romantikus természet és amikor a zsi­
dó nyomor helyeit jártam hosszú éveken át, soha 
ni m álmodoztam a francia tengerparti álompalo­
ták dőzsölő világáról. De amikor itt nézem ezt az 
életigenlő, boldogan, gondtalanul élvező mondain- 
világot, gondolataim mégis odaszáJlnak a keleteu­
rópai embermilliók közé, akiknek nem kell deau- 
villc-i kaszinó, nem kell „plagc”, nem kell csillogó 
naplemente, vagy párisi modell-ruha, hanem egye­
dül cs kizárólag nyugalom kellene. Fgv csendes 
miihely, egy rendes kis üzlet, amelynek hátsó ré­
szében vau lakás, ahol a gyermekeket nevelheti, 
ahol imádkozhat cs leélheti kispolgári életét. Ott 
nem álmodnak az Atlanti-Óceán partjáról, a eso- 
dás autoslradákról, a normandiai gazdagságról, ha­
nem elég volna nekik, ha nem fenyegetné őket a 
pogrom-veszély, ha nem uszítanának ellenük. IIol 
van innen a Porunca Vremii? Hol van innen a 
breszt-litovszki véres éjszaka? Minden távolinak 
látszik és valószínűtlennek. Egy boldog, szabad or­
szág gondtalanjai hullámzunnk itt fel- s alá, akik 
nem is tudják, hogy milyen komor ege van u kelet- 
európai zsidóságnak. Mit tudja az amerikai millio­
mos zsidó asszony, oki ilt páratlan luxusban él, 
iiogy egykor nagymamája, hogy imádkozott a pén­
tekesti gyertya fölött, selyemkendővel fején és vég­
telen nyugalommal szivében...

EL PARISBÓL...
Először rövid időt tölthettem a Fény Városá­

ban. Egyik rokonom elvitt autóján a tengerpartra. 
Pihenni n kongresszusi fáradalmakat, amit valóban 
nem is lehet a zúgó nagyvárosban, hanem inkább a 
tengerparton.

Engedtem unszolásának és \ égigrobogtunk több 
mint 200 kilométert a termékeny Normandia föld­
jén, a gyönyörűen aszfaltozott országúton. Kétol­
dalt virágzó földek, csinos, különleges régi stílus­
ban épült házak a jólét és boldogság jelei. Váro­
sok, évszázados épületekkel, mindegyik egv-egy 
történelmi emléket rejt magába. A népfront! Fran- 
ciaországban nem látni sehol csendőrt. Rendőr is 
csuk a közönség rendelkezésére áll a legnagyobb 
udvariassággal. Mindenki szabad, nincs az a nyo­
masztó érzés, amelyet a fascisfa országokban ta-

LEON BLUM
pasztalunk. Nem kdl jelentkezni, igazolás nincs, 
nincsenek passzusok és ellenpasszusok, pecsété jű 
formulák, amelyek a mi életünket determinálják 
Európa keletén és közepén. León líluin francia mi­
niszterelnök-helyettes ma népszerűbb, mint valaha. 
Mióta nem áll a „kirakatban”, azóta a milliók 
még jobban szeretik. Tudják róla, hogy neki kö­
szönhetik az. életszínvonal emelkedését, a teljes pros­
peritást. A Népfront kormánya nagyon népszerű és 
ezt nem kell katonasággal „beléoerni" a tömegbe.

eredeti riportja
Ritkán is láthatók a katonák, dacára annak, hogy 
a világ egyik leghatalmasabb és legjobban felsze­
relt hadseregével rendelkezik ez a legelső nyugati 
állama a vén Európának.

AHOGY A KÖZÉPKORBAN VOLT 
s ÉS MOST VAN.

Amikor itt a tengerparton szemlélem ezt a 
nagy lüktető életet, eszembe jut egy régi középkori 
kis esemény, amely épen éles kontrasztjánál fogva,
— jdcillik. Azt olvastam valahol, hogy amikor 
Spanyolországban legjavában folyt az inkvizíció, 
egy zsidó asszony eltűnt férjét ment keresni a fran­
kok földje felé. De nem tudott másképen kijutni, 
minthogy egy közös útlevelet kapott cgv ismeretlen 
zsidóval. Amikor a határra értek, az őröknek fel­
iünk hogy a „házastársak” nem is néznek egymás­
ra. (Akkor ez azt jelentette, hogy nem házasok, 
most ez a bizonyíték arra, hogy azok.) A határőr 
kijelentette, hogy gyanúsak és csak akkor engedi 
tovább őket, ha megcsókolják egymást. Különben 
börtön jár csalásukért. És a középkori férfi és nő
— a börtönt: választották inkáid', minthogy egy­
mást megcsókolják, mivel nem voltak férj cs fele­
ség. Erre most, a tengerpartnak eme Sodornájóban 
úgy észlelem, hogy ez az asszony nem errefelé tar­
tott ... Megálltak a középkornál.... és nem jutott 
tovább. Ebben a korban — nem a börtönt válasz­
tották volna, hanem Deauvillet...

Alig néhány kilométernyire folyik itt a tenger­
be a Szajna, nem messzi van innen Le Havre kikö­
tő és az óceáni szelek, távoli világrészek izenetet 
hozzák ide az üdülő embertizezreknek. Trouville, a 
„régi”, Deauvilié meg az uj tengeri fürdőhely. A 
két híres fürdőhelyet hid kapcsolja össze. A hid 
közepéig fart az egyik, utána a másik. De közigaz­
gatásilag nem egyek. Meg nagyvilágiság tekinteté­
ben sem. Egyik luxust jelent, n másik superluxust. 
Mindenfelé az ismert tengerparti kabinok, körülöt­
tük sokezernyi (tízezernyi) fiirdőző és homokban 
napkurázó. Elegancia, autócsodák, kezdődik Ralis 
Roys-okknl és végződik hálószobás, virágdiszes 
nagyszerűségekkel. Az apály és dagály eröktörvő- 
nve mutatkozik itt. de ha átv itt értelemben v csz- 
sziik. akkor a pénzfolyam dagályára gondolhatunk, 
mert akik idejöttek, azokat a pénz dagálya luizta 
ide, az „apály”-ban levők (oh kis ardcali cs regé ti 
zsidólakta falvak. Vacaresti, Dudcsti, Rombach-ut- 
ca, Dob-utca, Katona- cs Csillagvárosok kis, nyo­
morúságosán élő zsidók árnyékai) nem látják meg 
ezt soha-soha . ..

A KASZINÓBAN.
Leírjam a luxusnak ezt a komprimált összchn- 

fását. A modern stílusban épült palota minden ké­
nyelmet biztosit látogatóinak. Többezer négyzetmé­
ter területen fekszik. A falak vakító márványból 
és tükörből, amel vek ezerszeresen verik vissza a sok 
tízezer gyertyafénvii csillárok fényét. Puha perzsák, 
halk tónus, elegáns személyzet. Van benne színház­
terem, kabaré, játéktermek, éttermek, búrok. Be­
széljünk a játékteremről. Belcptidijjal lehet bejut­
ni. Az asztalok körül baconrut és rulett. Főleg a lcg- 
hazárdabb játék: a baccarat. Egész nagy hitközsé­
geket lehetne örökre szanálni egy-egy (éllel. De kik 
is játszanak? Amerikai milliárdosok, francia nagy­
tőkések, amrol hölgyek, délamerikai kalandorok, 
keletenrópai snorrerek (aránylag snorrcrck itt a mi

|
gazdagjaink). Egy-egy hölgy kezén annyi ékszer,
hogy az n mi nagy „ajser”-jeink egész vagyonát, 
vagy még többet reprezentál. Azt kérdi az olvasó, | 
van-e közöttük zsidó? Nem tudom, örvendve mond- I 
jam-e, vagy szomorúan, hogy vau. Van bizony, s 
nem is képzeljük, hogy ezek a mi zsidó gazdag- , 
jóink hogy szórják itt a pénzt. Mennyi könnyet le­
helne felszántani egy-egy téllel, amit zsidók fe­
szítenek itt el... Itt mindenki úszik a pénzben és 
amint itt nézdegélek, sok mindenre gondolok ... 
Nyolc gyermekes családokra, akiket szanálni lehelne 
... de hagyjuk ezt. .1 pénz már évezredek óla meg- 
keményíti a szivet és aki ilyen jómódban él, nem 
is gondol az élet sokmillió nyomorultjaira. Arra is 
gondolok, hogy az antiszemiták hirdetik: a zsidó 
szolidaritás. Szerelném tudni, hogy a gettózsidó mi­
lyen „szolidáris” a deauviUei kaszinó dúsgazdag 
amerikai zsidó hölgyével, aki majd elröpül a sok 
ruhafelhőben, csak az ékszerek húzzák le a földre. 
A hatalmas folyosón sétáló néhány hölgyen milli­
árdos értekeket becsül fel szakértő kísérőm . .. Olt

RGB KHAN
van néhány maharadsa is, meg a híres Ágh a kán, 
akit a világ leggazdagabb emberének tarta­
nak. Nagy luxussal parkírozott kertjének közepén 
áll 25 szobás villája is cs mellette nagy személyze­
tének külön épületben berendezett lakosztályai. 
Minden este állandó vendége a kaszinó baccarat 
játékkaszinójának úgy ő, mint felesége. Kincseket 
érő exotikus ruháik és ékszereik méltán keltenek 
feltűnést.

EGY ROTSCHILD BÁRÓ, AKI LOVAKKAL 
KERESKEDIK

Itt nem is képzelik cl a szezont — ami két hó­
napig tart összesen — egy-egy Rotschild nélkül. A 
pálmát Rotschild Henry v Űzi el, akinek gyönyörű 
v illája van Deauvilleban. A főhangsuly a versein - 
istállón van. Lovakat tenyészt. (A másik bolhákat 
gyűjt, a harmadik madarakat.) De ezenkívül a 
„Pigalle” színházat is igazgatja. A lovak körül 
több sikere van, meri azokért sok pénzt lehet kap­
ni, viszont ió színházat nehezebb kezelni.

De nem csupán futtat, hanem lótenyészete is 
van és az angoloknak előszeretettel ad el versenyló-' 
vakut. Sajnálom, hogy nincsen versenyistállóm, kü­
lönben elmentem volna hozzá néhány lovat venni. 
Hiszen ő „lókttpec”, csak Rotschild módra. A ver- 
senyovlak istállója beillcue erre mifelénk elegáns 
nagypolgári lakásnak. De drága jószágok is. Mil­
liókat érnek frankban. A báró Dcauville-ban nap­
jainak nagyrészét a túrion tölti, miközben idegesen 
nézegeti látcsövön keresztül a zsiiri páholyból a

futta­veket, vagv pedig leszáll onnan és 
lovainak ,'ügyét veregeti.fásról jövő

AHOL A „MESi MED" CITROEN SODRÓDIK 
ELKERÜLHETETLEN VÉGZETE FELÉ...

De nem csupán Rotschild járkál ott, hanem 
Citroen is ott sétál. Nem a itmen-anto”, hanem 
maga a gyáros is. Nem fut, hanem sétál. Az öreg 
Citroenről, — aki zsidó volt — egész legendák ke­
ringenek. hogy mennyit é« milyen tétekben y /szőtt. 
Egy estén harminc millió frankot veszített i. kaszi-

A szövetvásárlás titka
Gyakran irigykedve állapítjuk meg, hogy 

mások milyen jól, olcsón cs ízlésüknek meg­
felelőt vásároltak. Pedig ha egy kicsit gon­
dolkozunk fölötte, könnyen rájövünk, hogy 
olcsón jó árut, a divatnak megfelelőt csak 
úgy vásárolhatunk, ha szakmabeli legnagyobb 
cégeket keresünk fel, hol Ízlésünknek megfe­
lelő áru áll rendelkezésünkre. Az ilyen cé­

gek közvetlenül a gyáraktól nagy tételben 
vásárolnak és folyton érkező uj árukat a 
nagy forgalom révén olcsón árusítanak.

Hogy csalódás ne érje, saját érdekében 
szövetszükségletét Dcutsch Posztóáruházá­
ban, Oradea, str. Avram láncú 4, Ardeal 
legnagyobb posztóáruházában szerezze be.

X,

Cf.
W *

,) !*. . * •'

f



Tí

V ■ ■
-r*

*.-r
-•»-« —V:. ^-x - v -■vrxr

V
4W- * r

-*-■-*■■ Jmr- .
-......^•.vjak,*iE(í£5/

4 NÉPÜNK 1937 szeptember 17.

nóban. Ott úszott pl a zöld asztalnál a legnagyobb 
francia autógyár részoénytöbbsege is. Az. egész 
francia pénzpiac megrendült, amikor ez a hatal­
mas tizein összeomlott. De viszont zsidó célokra is 
adott (T.engyelzsidó származása volt és mielőtt Cit­
roen lett. ■— Citrom volt!) Róla mesélte C lemen- 
ccau, a nagy ..tigris”, amikor egy agyonhasznált 
autóját kicseréltette a gyárban, az újért Citroen 
nem akart pénzt elfogadni, mert azt mondotta, hogy 
aki Franciaországot megmentette, attól nem fogad 
e! pénzt. Clcmeneeau el is fogadta az nj kocsit, de 
adott tízezer frankot a gyár munkásainak és igv 
nyilatkozott Citroenről:

_ Hallottam, hogy a régi kocsimat egy mú­
zeumnak akarja ajándékozni, ft’dckcs ember ez n 
Citroen. Zsidó Ángyon jó zsidó. Meri tudni kell, 
hogy vaunak nagyon jó zsidók is

A fiatal Citroen azonban csak részben vette 
át. főleg gyarló tulajdonságait apjának. Deauvillri 
gyönyörű villáját apjától örökölte, mig hatalmas 
garázsa ma már zárva van. Legfeljebb csak saját 
céljaira szolgáló autóját tartja ott. Állandó vendég,, 
a buccarat-asztalnak es magunkfajta e in beiben el­
hal a vér amikor a gyakori czerfontosak játszmáit 
látja. A fiatal Citroen a „inesiimed ’ végzetszerűen 
sodródik a teljes elmeriilés felé...

EGY ZSIDÓ MŰVÉSZNŐ...
A kaszinó színházterme koncertet Iliidet. Lys 

Cauty-t hirdetik a plakátok. Megnézem jómagam 
is Lys Gaulyt. Algiri zsidó leány. Most a párisi vi­
lág kedvence. Egy kis dala van: a vontatóhajóról. 
Sziinni nem akaró taps követi. Egy algiri zsidó nő, 
de több francia eharrne van benne, mint sok ben- 
sziilöttben. Az algiri zsidó leány tejesen befutott és

nagy kedvence a párisiaknak. Szerepköre cl végezté­
vel. zsidó hivatalnok férjével szerényen szintén a 
nézők közé ül. Hja, a zsidó „asszimilálódó" képesség. 
Utána még egyéb miisorszámok, azt mondják, van 
közöltük más zsidó művész is.

A DEAUVILLE-I ZSIDÓ TEMPLOM 
Az olvasó ne csodálkozzék, hu az élet forgatagát 

figyelő zsidóemberben felébred a vágy zsidó millió 
után. Mert hiszen azt igazán nem lehet és nem sza­
bad „zsidó niilliő”-nek nevezni, hogy Rotscbild hóró 
versenyistállót tart és az amerikai milliomos asszony 
mogyorónagysága brilliúnsokat aggat magára. Nem 
volnék szív v el-lélckkcl zsidó, ha nem kerestem volna 
szombaton legalább a zsidó templomot. Mert ez is 
v an Deauv ille-bon. Nem olyan pazarul szép, mint a 
karlsbadi, ahol Ziegler főrabbi szónoklatai odacsalo­
gatják a világ minden részéből odasoroglő Kurgasto- 
kat. De még a franciaországi Wichi-nek nemrég 
épült templomával sem veszi fel a versenyt, amelyet 
szintén n fürdővendégek lelki-malaszt utáni vágya 
keltett életre. A francia tengerparti paradicsomban 
egyszerit és még kezdetleges berendezésű az imaház, 
de annál érdekesebb a szereplő személyek egyénisé­
ge. Az ima nem sokban különbözött a mi szokásos 
imáinktól. Szerényen egy hátsó padlmn húzódtam 
meg. Csodálkoztam is, amikor észrevett az „egyház­
fi"’, és a Tóra elé hívtak. „Feltűnést keltettem”, mert 
hangosan és érthetően elmondottam a szükséges bro- 
cliékat, mert hiszen a hivatásos imádkozókon kívül a 
publikum édes-keveset konyit a héber imákhoz. A 
párisi Jákob Kaplon főrabbi, aki a imádkozásnál 
asszisztált, hozzám jött és megkérdezte, hogy merről 
jöttem. Messzi Romániából - ami agy csengett a je­
lenlevőknél. mint amikor mi egy távolkclcii zsidóval 

I kerülünk össze.

Paris egyik polgármesterének „samesz"-! szerepköre
Ki volt az egyházfi, vagyis a „samesz”? Azt 

hittem, hogy egy hivatéisos funkcionárius. Nugv volt 
a meglepetésem, amikor hallottam, hogy bizony ez 
az ur kedvtelésből gyakorolja ezt a mesterséget. És 
még hozzá nem is kis személyiség.

A francia hivatásos zsidó szervek nem állatink 
legjobban anyagilag. Ezért a consistoriuni tagjai fel­
osztják egymás között a teendőket. Aki például itt 
nyaral Monsieur Gcrkovitz, aki a Ruc dcs Tournel- 
Ics párisi templomkörzet elnöke is. vállalta a deau- 
\ illői „incassót”. És furcsa volt. de meg kell Írjam,
_elvégre a satumarei főrabbi ur egyhamar nem fog
ott imádkozni, — hogy imádkozás után megmondot­
ta azoknak, akik adományoztak, hogy hova küldjék 
a pénzt. Nálunk bizony máskép van. De akik a ,.li- 
je”-ket kapták, nem voltak hajlandók fizetni — es­
tére, vagy másnap, hanem prompt kassza. Igv az­
után ott rögtön, a templom előtt zsebébe csúsztatták 
az ötszáz, vagy két-háromszáz frank-okot, amit

majd később nyugtáznak. A „samcsz"-ről pedig 
kiderült, hogy nem is kicsi személyiség. Paris egyik 
városrészének ..more’-je azaz polgármestere. Polgár- 
mester és egyházfi. Azaz hogy télen polgármester 
Pólósban, nyáron „samesz” Dean villában. Az az 
anekdota jut eszünkbe, amelyet az egyszerű metsző­
ről mondamik. aki azt vallotta, hogy neki jobb dol­
ga volna, ha mondjuk pénzügyminiszter volna. Mert 
a miniszteri fizetésen kivid — még snkteri fizeté-t 
is huzna. Igaz viszont, hogy a mi polgármesterünk 
tiszteletbeli ..samesz’’. Hja ez a francia levegő. Ná­
lunk sok helyen még a hitközségi elnök is profitál, 
ott még a samesz is — polgármester.

Azaz hogy még nincs mézeskalácsból fonva min 
den kerítés. Keményen dolgoznak az emberek, kora 
reggeltől késő estig. Csak jöjjenek a gazdag küllői 
dick. csak hozzák a jó öreg fontokat: a spleenes 
angol dámák, meg az újgazdag dollár „csinálok ’, 
elegánsan, szépen, finoman, parfümmel és virággal,

$ törpe WJolf sátra
Törpe emberke volt Wolt s nem is hív­

ták máskép, mint: „Wolfele”. Az egész fu~ 
bicska igy szántotta. Még a szlovákok is.

— „Dobri den Wolfelen — kiáltották 
eléje, ka szembe kerültek vele és a kisnö- 
vésii emberke ezt olyan természetesnek vet­
te, mint a reggelt, az estét vagy a szél lu­
xust. Már gyermekkorában is igy becézték 
pajtásai s ahogy nőtt, iérfiasodott s öregedett 
a társaival, agy ragadt rá a ,.Wolfele” bé­
rezés. Kicsi volt, groteszk és szelíd, mint a 
bárány. Gyermekkorában, minden játéknál 
csak mint néző szerepelt. Ö nézte a métát, 
a birkózást, a gombozást, a versenyfutást, 
mindezt tisztes távolból persze, hogy útba 
ne legyen s hátratett kezekkel, kitágult ke­
rek szemeivel lelkendezett, aszerint, hogy 
melyik csoporthoz szegődött. Talán ö vo\t 
az első „drukker” ezen a világon s a mai 
meccsek drukkerjeit legalább is félszázaddal 
megelőzte. Mostani visszaemlékezéseim so­
rán ebben látom kivételes emberi nagyságát 
és jelentőségét. Wolfele volt tehát az első 
drukker, aki izgult és lelkendezett csapata 
diadalán s rettentően cl tudott keseredni a

j achtokkal s luxusszállókkal, húzzák ki a zsebükből 
a pénzt. A franciák tudják legjobban kamatoztatni 
az emberek vándorlási vágyát, ami nem is uj, liá­
nom évezredes szokás. Hiszen mar az ókorban is 
szokásos volt az utazgatás, meg a kies Galliában is. 
mert akkor is vallották elvként: „Emberi naivitás 
az, ha csak országunk kereteihez ragaszkodunk. Nrm 
csupán saját hazánkat, hanem az egész világot meg 
kell ismernünk”. Ennek a régi „antik elv nek és mot­
tónak köszönhetnek a franciák évenként nehéz mil­
liárd okát, amelyet a külföldiek hagynak ott náluk. 
Parisban és Nizzában, Montecarloban, M idiiben ' 
Dcauvilloban, meg Trouvilleban...

í lemte! isMsfi mim le'y«!e
Varsó, — A wengrovi kerület Stoczek 

nevű városkájában véres zsidó-ellenes kilen­
gések voltak. Nemzeti demokrata agitátorok 
fellázították a parasztokat, kiraboltak zsidó 
üzleteket és házakat, árukat raboltak és sok 
zsidót súlyosan bántalmaztak. Körülbelül 
harminc sebesült zsidó maradt a tetthelyen, 
közöttük Mcchel Kleinberg nevű igen súlyos 
állapotban került a kórházba. Lomza-ból. 
Kolncból és Jedwabne-ből szintén vásári 
pogromokról jöttek jelentések. Nagyon sok 
zsidó üzletet kiraboltak. Nagyon komoly ki­
lengések voltak a byalistoki, branski vásáro­
kon is. Sokszáz huligán gyűlt össze és elker­
gette a vásárokra érkezett zsidókat a piac te­
rekről. Mindenütt borzalmasan össze is ver­
ték a zsidókat. Sokat közülük kórházakba is 
szállítottak.

Novy Dwor, Garwolin, Ostrow-Mazo- 
vieck, Wlaclawek- Szydlowte és más lengye'- 
országi helységekben eredeti tervet dolgoztak 
ki a városi vezetők, hogy megszabaduljanak 
zsidóiktól. Rendeleteket adtak ki, amelyek­
ben elrendelik a zsidó-lakía házak kiürítése1, 
mivel azokban ..életveszélyes ' a toüáhblakár. 
A hajléktalanná vált zsidó családok r:,n 
kapnak szükséglakást, ugyannyira, hogy fe­
dél nélkül maradnak. Így Ostrow MazowiccK- 
ben hatvanöt zsidó házra mondották ki a le­
bontási ítéletet. Különböző terroreszközöket 
vesznek igénybe, hogy a zsidókat házaik ke­
resztényeknek való eladására kényszerűvé'' 
Szydlowte városának polgármestere negyven 
háznak lerombolását rendelte el. amelyek­
ben többszáz zsidó család lakik. Mielőtt még 
elhagyták volna házaikat, már megkezdték 
azok rombolását. A hajléktalanná vált zsidót: 
helyzete nagyon reménytelen Az említett vá­
rosok zsidóságának képviselői Varsóba utaz­
tak, hogy ott a kormányzat előtt tiltakozza­
nak az egyes városi vezetők önkényeskedése 
ellen.

vereségén. Ezzel körülbelül kimerítettem 
gyermekkora jellemzését.

A valóságban pedig mindenki szerette. 
A megtestesült „rachmonesz" volt. A házas­
sága is romantikus körülmények között tör­
tént. Volt a faluban egy árva. öregedő leány, 
irgalomból tartották egy módosabb család­
nál, amolyan mindenes volt ott s Wolfele Is 
ilyen ágról-szcikadt emberként lézengett ott 
s igy boronába össze a falu ezt a két em­
bert. A falu, mert itt semmiféle „sadehen” 
nem játszott közre. Valakinek eszébe jutóit, 
hogy Wolfele és a szegény Hcinkéi egymás­
hoz valók s az egész kilo helyeselte ezt s 
helyettük kimondották az „igent”. Igy kerül­
tek egymáshoz. Es minthogy házas ember­
nek állásra van szüksége, kreáltak neki azt 
is. Ö lett a samesz.

Igy élt Wolfele szelíd békességben is­
tennel és önmagával, szolgálván alázatos­
sággal a templomot s jámbor fent art óit.

Csak egy nagy keserűség élt benne, 
amiről senki c földön nem Unióit. Még a fe­
lesége se. Es c bánata minden sátoros-ünnep 
alkalmával meg-megujult. mert sohasem hív­
ták öt a sátorok építéséhez. Se gazdag, se 
szegény nem szántotta föl, hogy jöjjön, se­
gítsen a sütorépités munkájában. Pedig ez

jó kereseti alkalom lett volna a számára. 
Ilyenkor pedig nem gondoltuk a szegény sa­
meszra. Hogy miért mellőzték? Ezt valóban 
nem nehéz kitalálni. Mert törpe volt és gyön­
ge. Hogy tudna ö cölöpöket verni, tetőt csi­
nálni, lombokat, gulyákat hozni. Nem, erre 
a munkára nem tartották alkalmasnak. Wol- 
fele bizonyára tudta is e méhezése okát s 
úgy érezte, hogy ez nagy igazságtalanság 
vele szemben. Tud ö olyan sátrat építeni, 
hogy az egész iáin a csodáidra láma. Hiszen 
eddig is ö maga csinálta az ö sátrát, igaz. 
hogy a munka nehezebbét Ilanka végezte, 
deltát cz.t a falu se nem tudta, se nem látta.

Wolfele tehát gondolt egy merészet és 
elhatározta, hogy szukoszra olyan sátrat 
csinál a házában, amilyen nem lesz hozzá 
hasonló itt. Es ezt ö egyedül maga fogja 
csinálni. Hattkámk még csak megközelíteni 
sem lesz szaluid azt, amíg az teljesen el nem 
készül. Es ha kész lesz, bemutatja majd az 
egész falunak.. Undd lássák, hogy ö mit tud-' 
Ez lesz aztán a szűke, majd csudájára jár­
nak s jövőre majd szívesen hívják minden­
hová, — gondolta Wolfele, - Ez serkentette 
és foglalkozatta a fantáziáját.

Már közeledett az ünnep s Wolfele sza­
vának állt. Ahogy kitervelte a maga dolgát.

■ * * % ■ ■ - v . MrSWt.

1937 szeptember 17.

EkösszÉ
Győz a szombat...

Milyen üldözöttje volt a felvilágosodott 
Időknek a mi szegény zsidó szombatunk. A 
„modernek” előbb csak mosolyogtak ósdisa- 
gún, azon a „sólet”-es hangulaton, amelyet 
maga körül árasztott. Nem vették észre, 
hogy a földi kiegyensúlyozottság egyik leg­
szebb dokumentuma egy hivő zsidó szom­
bati nyugalma. Mennyi szeretet, mennyi mél. 
lóság, mennyi boldogság árad ki egy ilyen 
zsidó szombatból. És mindezt a modernség 
nevében arcul ütötték. A „sabbesz” igaz zsi­
dó lélekben csodálatos rezonánciát fakaszt. 
Ha a zsidócska, akármilyen esett exiszteucia 
is egész héten át, péntek este „király” lesz 
mint a zsidó népdal mondja, aki ott trónol 
elhessegetett gondoktól távol, pirult arccal, 
családja körében. És a szombat, a maga tö­
kéletes nyugalmával. Nincs hátizsák, week- 
end, strapa és bosszúság, csak templom van 
és prédikáció, imádkozás és a pihenés töké­
letes hangulata. Szombat este Pedig kezdőd­
het újra a hajrá...

Ezt a szombatot detronizcilták sok zsi­
dó házban. Szombat királynőjét száműzték 
nem csupán zsidó házakból, hanem hitközsé­
gekből. Jöttek a reformhitközségek New- 
Yorkban, Detrobban, Cincinattiban és Louis- 
wille-ben. De Európa néhány nagyvárosa 
sem volt mentes ettől a járványtól, például 
Berlin és London.

Most nagy változás történt e téren. 
Amerikában a leggazdagabb hitközségek 
ezek a reformhitközségek voltak. A változás 
a legutóbbi nagy konferencián zajlott le. 
amelyet az amerikai reformba községek hív­
lak össze, [ír. Félix A. Léwy, chikagói rab­
bi. műit a szervezet elnöke nyíltan bevallot­
ta, hogy a reform csődöt mondott. Nem ért 
semmit az a törekvés, ha „elkereszténycsi• 
tettek a zsidó tradíciókat. A héber imák t 
kiküszöböljck. a szombati, imádkozást vasár­
napra helyezték át, kihagyták a Cicnért való 
imákat la reformisták, asszimlánsok és an- 
ticiomstak megengedték a nem-kóser ételek 
élvezetéí, mások is esznek elég tréfát, de leg-

NÉPÜNK
mm

WrmI
iDyvx

A feldíszített 
sátorbanünnepi

'D'tr'nmw nun msen

lW-

-*rn pK *mi yxB O) prirt 
5^’Cxa'x'T pn'iyrs3r'8*r-trű ínyt typpotp ov .bp’buot roia 
cyB'brxnxB jín éra fjabyiyn odst .tors bdiipd unxbp fi 

•ynyn bbjid lymbBB 'Dinyx. -ibd -pboxb-tya . 
B'BKT B3SnBW$?3 TlBrn IfUTTT Bt’S “'y.’TXT ,|PTY“n BbyBB 
iocu° etn jyuxbnya -irx jyB'nyo ix bt útibb yb'OND yvnt

DB3 BBySyr.'BB 'Dinyx- oym

Úgy tejes, mint fiusos ételek számára

100% növény? zsiradék

!ű'th nn^ió ^nnm Taron rrnto nwb

alább nem a rabbi „chechseriével”). Mindez 
nem használt, amint most kiderült. Nem si­
került növelni az érdeklődést ezeknél a re­
formereknél.

Az örvendetes csődnek nyílt bevallása 
igaz-zsidó körökben nem kelt meglepetést.

A chikagói ,.Tetnple Isaiah Izrael” nevű zsi­
nagógában elrendelték, hogy ezentúl meg­
szűnik a vasárnapi imádkozás és a detroni- 
zált szombat újra elfoglalja helyét ezekben a 
hitközségekben is. Nem lehet erőszakot el­
követni az évezredes tradíciókon. A reform-

úgy neki is fogott.
Este, mikor már enyhe homály borult 

a falu nccáira s az alkonyat őszi fénye csil­
logott a zsindelyes és zsuptedeíes tetőkön, 
Wolfele előkereste élesre fent baltáját s ne­
kiindult a közeli erdőnek. Nehéz szerszám 
volt az ö vékonyka kezében a balta, de az 
akarata oly erős volt, akárcsak egy mai ver­
senyre induló boxbüinoknak. Wolfele úgy 
vonult a házak mentén a babával, mint aki. 
harcba vonul, hogy legyőzze ellenségeit. A 
ballá: a kabátja alatt szorongatta, hogy sen­
ki se lassú. Senki emberfia nem gondolt vol­
na arra. hogy most Wo'feie mire kch'ziil; ha­
va tart. mit. rejteget a kabát uf ti. Ha talál­
koztak is vele, csak úgy suhantak el mellet­
te, mint máskor, alig veitek észre.

Még ülőben elérte az erdőt, elég világos 
volt, hogy szemügyre vegye a fákat s ki­
mustrál ja a cölöpnek valókat s szeme meg­
akadt egy szép egyenes Példányon.

— No, ezt kivágom! — gondolta magá­
ban.

S csakhamar belesuhintotta az első vá­
gást a tövébe, de olyan lendülettel, hogy a 
éiJapja is leperdül! a fejéről.

-- V.ümm! 7ümm! — zengett az erdő 
minden szekercciités után

Es Wolfele lihegett, homloka verejté­
kezett s vékony kezének vánnyadt izmai dt- 
melegedtek és érezte, hogy a nehéz munka 
nyoméin keményednek, a dereka is fáit már, 
lábszárait is érezte.

Ha egy kicsit pihent, hogy uj erőre kap­
jon, elcsodálkozott, hogy ez a kis balta mire 
nem képes? Mennyi erő kell ilyesmihez. Nem 
könnyű mesterség az erclöirtás. Samesznak 
lenni könnyebb dolog. És újra nekilátott.

— Zümm, zümm! — jajdult fel minden 
vágása nyomán az erdő. Végre nagy reccsc- 
néssel oldalra billent s egyetlen utolsó csa­
pás után elterült a fa s ott hevert a földön.

Wolfele nagyot lélckzctt. Csakhogy ki­
döntötte. Arcát, homlokát végigtörölte zseb­
kendőjével, azután csak lógatta a kezeit s 
úgy érezte, hogy minden kúria egy-egy má­
zsát nyom.

Azután lefosztotta a lomboktól a sudár 
fát s egyik végénél huzva cipelte haza ...

Már sötét volt a világ körülötte s mire 
hazaért, már a hold magasan állt az égen.

A fát az udvar végibe, a fáskamra mellé 
helyezte s befordult a konyhába, mintha mi 
sem történt volna.

Es amikor a sátorra való fa és galy 
együtt volt az udvaron, holdvilágfénynél dol­

gozott, épített Wolfele. A kaput is becsukta, 
hogy ne lássák a szomszédok, hogy itt ml 
készül.

Felesége egy alkalommal rászólt a 
konyhaajtóból:

— Segítek neked Wolfele, hiszen nem 
bírod egyedül azt a nagy cölöpöt beföldelni.

— Nekem nem kell segítség — mordult 
feléje Wolfele. — Majd én megmutatom a 
világnak, hogy a magam erejéből mit tudok! 
Ercclj be és törődj a magad dolgával.

Es Wolfele serényen dolgozott: ásott, 
földelt, a lábúval rúgta, u lapáttal paskolta a 
cölöp aljái, mialatt vékony vátlaival nekitá­
masztotta a gödörnek a faoszlopot, szinte 
gőzölgőit a feje a melegtől s közben hango­
san meitai lankodott:

— Majd megmutatom én nekik!
A négy cölöp már szilárdan állt a föld­

ben, most már a tetőre került a sor. Most 
kikereste az erre alkalmas léceket és véko­
nyabb fatörzseket s székre állva, úgy ágas­
kodott a magasba, hogy nagy müvét befe­
jezze. Ez a munka szépen is indult. Már- 
már úgy látszott, hogy Wolf diadalmaskodni 
fog, ele. de ... Amint keresztbe rakott egy 
erős cölöpöt s tologatta, igazgatta, az vala­
hogy apró. rövid kezéből kicsúszott és egyik
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hitközségek eddigi formájukban a múlt kese. 
rii emlékei közé kerülnek és trónjára kerül 
ismét a szépséges, nyugalmat és relatív oo\- 
áogságot biztosító Szombat-királynő. Megbu­
kott, csúfosan vége lett ennek az őrületnek es 
remélhető, hogy az amerikai csődöt követni 
fogja az európai reformerek nyílt vallomása 
is a csúfos bukásról

R zsidó nép tulajdonképeni
magva

A zsidó sajtó — de még a napisajtó ts 
— szép szavakkal emlékezett meg az Agu- 
dasz Jiszroel marienbadi nagyszabású kon­
gresszusáról. Határozottan imponáló, hogy 
ez a világszervezet mennyire elterjedt az 
utóbbi években az egész világon. Lengyel- 
országban például egészen komoly politikai 
szerepe is van, a német vallásos zsidóság 
körében régen „beérkezett”. sót horribilc 
dictu, még a pesti ortodoxok is kezdenem 
közeledni. Már annyira mentek, hogy egy 
marienbadi zárt illésen elhatározták, hogy 
csinálnak majd ugyan propagandát M agy Ír­
országon, de előre kijelentik, hogy ők — ma­
gyarok és külföldi zsidó nem szólhat bele 
egy magyar ortodox életébe, még úgy sem, 
hogy öt a nagy zsidó sorsközösség tagjának 
tekintsék. Ok timfyarok ugyan, de — orto­
doxok.

Tulajdonképen nem is erről akarunk most 
Írni. hanem arról, hogyha elgondolkozunk 
azon, hogy vájjon mi az Aguda utóbbi évek­
ben elért sikerének titka, akkor hamar rájö­
hetünk. Mióta Palesztina-barát politikát foly­
tat, amióta a vallásos zsidóság körében is 
erőteljes propagandát iiz az országépités er­
dőkében, azóta szimpatikus a zsidó uccdk 
vallásos zsidósága előtt. I)e van egy kis baj 
mégis! Az Aguda nem szégyenli. — főleg 
nem szégyelte Marienbadban —.hogy pá- 
pább akart lenni a pápánál is. Evekkel ez- 
előtt — jól emlékszünk — valami olyan el­
keseredett didivel támadta a cionizmust és 
annyira fantazmagóriának tartotta az or- 
szágépitést, hogy a cionizmus többet szen­
vedett miatta, mint sok más ellenségétől. 
Most, amikor látták, hogy népszerűségük 
cionista hitvallásukkal egyenes arányban 
folyton nő, bizony, fejükbe szállott már a 
dicsőség. Amit 40 éven át keserves küzdel­
mek, belső — éppen ortodox részről jövő — 
gyűlölködés dacára kivívott magéinak a cio­
nizmus és a vallásos cionizmus, a mizrachiz-

vége a fejére esett és Wolfele lebillent a 
székről s elterült a földön.

A vikig elsötétedett előtte s a csillagok 
szikráztak a szeme előtt... Mint ahogyan 
Írva vagyon, a sátortetőn csillagokat kell 
lát mink,úgy látta ő is a csillagokat szegény 
s ott hevert a földön csaknem aléltan...

Mikor magához tért, ugy érezte, hogy 
valami meleg nedvesség önti el a homlokát, 
arcát, végig simít ja kezével és megriadva lát­
ja. hogy a keze véres. Ekkor elkiáltia ma­
gát:

—- Hanka, Hatika, gyere ki!
Es az asszony ijedten kiszaladt hozzá, 

ott látta Wolfelet elterülve.
— Mi történt az Istenért?
— A fejemre esett egy cölöp. Semjisz 

boré eh, segíts rajtam, vérzik a fejem, — nyö­
szörgőt t W ol fele.

Az asszony felsegítette lábaira, bevitte 
a szobába és kimosta férje szélesen hasított 
fejsebét, törülközővel bekötötte tejét és le­
fektette,

— Majd holnap korán folytatom ~ nyö­
szörgőit Wolfele s csakhamar elaludt.

Másnap hajnalban már az udvaron vcut

mus, azt ök most kisajátítják maguknak. 
Most már olyun hangot ütnek meg. amire 
csodálattal kell tekintsünk. Most már rezolu- 
ciót mernek elfogadni, amely szerint nekik 
nem kell az a Zsidóország, amit lord Peel 
előterjesztett, hanem nekik elég a mandátum 
is. Az a mandátum, amelyet kétségbeesetten 
támadtak csaknem két évtizeden át. Most 
már azt hirdetik, hogy tulajdonképpen ők a 
zsidóság magva és „sava-borsa". s amíg ők 
nem mondják ki az igent, addig nem számit 
senki és semmi. Lényegében örvendeni kell, 
hogy végre ott tartunk, hogy az agudisták 
lelkes nacionalisták lettek, akiknek egy szép 
nagy Palesztina kell. Tizenöt évvel ezelőtt 
még egy tenyérnyi sem kellett volna, most 
már jó nagy kell nekik. Hála az Örökkévelő- 
nak, hogy ig.v alakul a helyzet. Ma-holnap 
nyíltan kimondják majd azt is, hogy a cio­
nisták nem elég palesztUiofilek. s hogy ök 
a vallás őrzői, ők a zsidó nacionalizmus le­
téteményesei is. Nem baj! Ha lösém somajim 
gondolják, legyen nekik örömük. Csak jól­
esik látni, hogy a sok „csalhatatlan" zsidó 
főpap, mennyire tudja változtatni nézetét — 
rövid évek alatt. Vagy tálán az a tanulság 
belőle, hogy nem is olyan nagyon csalha­
tatlanok?
Buchhandlung Lechner am

Graben...
Ausztriában sokáig tilos volt Hitler 

„Mein Kampf” cimü könyvét terjeszteni. A 
könyvet magát nagyjából minden újságolva­
só ismeri, ha máshonnan nem. hát citátu­
mokból, Hitler vezérkancellár ezt a könyvet 
még liütulomrajutása előtt irta és benne le­
fekteti egész élet-programmját. Amit a fran­
ciákról ir, meg amit a műit ar izmusról di­
csőítő hangon — rossz németséggel — el- 
zengedez, bennünket csak másodsorban ér­
dekel. Ellenben, amit rólunk zsidókról ir, az 
elég ahhoz, hogy benne a zsidóság legna­
gyobb ellenségét ismerjük meg. Ausztriában 
természetesen nem zsidóellenessége miatt 
volt eltiltva, hanem a könyvben nyíltan han­
goztatott Afischluss miatt, amit nem akar az 
osztrák nép tekintélyes zöme.

Nem tudni pontosan miért, állítólag egy 
kiúturegyezmény kapcsán, mégis kolportázs 
jogot kapott Hitler könyve. Árusítják is ví­
gan, hiszen a iól guruló márkák révén elég 
sok a nemzeti-szocialista beállítottságú em­
ber « kis osztrák köztársaságban. Ellenben 
Salzburgban a Festspiele-k alatt elrejtették,

s ugy bepólyázott fejjel befejezte nagy mü­
vét.

Ott állt a sátor az udvar kellős közepén 
és meg kell hagyni, hogy szép volt. Valóban 
a legszebb sátor a faluban, de a Wolfele feje 
mégis beletörött a nagy munkába. Nem is 
akart igy mutatkozni. Szégyelte a turbánt. 
Ugy gondolta, hogy nem válik előnyére, ha 
látják, hogy betörte a fejét.

És most, hogy a mii készen állt, igy 
szólt Hunkának:

— Nyisd ki a kaput, hadd lássák a szép 
nagy sátrat és pukkadjanak meg. Most meg­
mutatom nekik, mit tudok.

Wolfele házában tárva volt a kapu, min­
denki benézett az udvarra és bámulta a sát­
rat. Csakhamar híre futott az egész faluban 
s még többen korzóztak arra, hogy lássák 
ezt a csudát. És Wolfele büszke volt, ugy 
érezte, hogy elérte a célját. Maid másképen 
beszélnek ezután vele. Majd szívesen jönnek 
hozzá, hogy építse a tehetőseid) sátrát. De 
annak ára lesz a jövőre — gondolta.

De az emberek nem igy vélekedtek Wol­
fele sátráról, hanem éppen ellenkezően, igy 
szóltak egymáshoz:
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mert a külföldi vendégek nem szívesen lát­
ják ezt a „remekművet”, Sőt. voltak olyan 
helyek is, ahol tüntettek ellene és a könyvke­
reskedések tulajdonosait kényszeritették ar­
ra. hogy rejtsék el, mert ez a könyv az 
osztrák önállóság halálát is jelenti. A bázeli 
„National Zeitung” azt írja, hogy Graz és 
Innsbruck környékén egyenesen bevétetik a 
könyvet, « könyvkereskedők kirakatából. 
Erre válaszképpen a bécsi „Echo” azt írja, 
hogy miért háborodnak fel az emberek a 
Mein Kampf terjesztésén, amikor a Lechner. 
féle könyvkereskedés a bécsi Grabenen. ki­
rakatának legfeltűnőbb helyére állítja ki Hit­
ler könyvet. Kiderült az is, hogy ennek a 
könyvkereskedésnek két zsidó tulajdonosa 
van: az egyik Kommsrziulrut Alfréd Rech- 
nitzer, a másik Max Faltitschek, akik tekin­
télyes csehországi családok ivadékai és any- 
nyira sűlyedtek, hogy képesek legnagyobb 
ellenségünknek, Hitlernek könyvét is árusíta­
ni azért a pár groschen haszonért. Vannak 
becstelen zsidók is! Ilyen ez a két grabeni 
könyvkereskedő is. Ha volna szankció a zsi­
dó „árulásra” ezt a két bécsit legalább is 
tiz évi fogságra kellene elitélni. Legalább iiz 
évre!

— A samesz megbolondult. Nagyzási 
hóbortba esett. Olyan sátrat emelt magának, 
amilyen még a ezurnagorai csodarabbinak 
sincs.

Egy másik tekintélyes férfiú ugyancsak 
igy felelt:

— Nézze meg az ember, ez a kis gyá­
moltalan. milyen nagy legény otthon. No, 
majd ezentúl másképen beszélek vele. Az 
ember azt hinné, hogy kettőt sem tud szá­
molni.

A harmadik ember meg igy vélekedett:
— Szemtelenség kell hozzá, hogy a sa- 

mesznek különb sátra legyen, mint a Róf- 
nak.,.

Es az egész falu felháborodott. Amiről 
persze Wolfele mitsem tudott. De este még. 
is ott ült a sátra alatt az asztalfőn, bekötött 
fejiel áldotta az urat, hogy megmutathatta 
az egész kilenek, hogy mit tud...

De mi lesz, hu jövőre nem hívják Wal­
felet sátrat építeni? Már pedig a hangulat 
szerint ítélve nem fogják hívni. Mi lesz ak­
kor?... Semmi. Wolfele megtanulja, hogy 
samesznak csak annyit szabad tudni, ameny- 
tiyi éppen a sameszsághoz kell, mert ha 
többet tud. az már merénylet a tekintélyek 
ellen... P. A.
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Kellemes ünnepeket kíván előfizetőinek ds olvasóinak 
a „Népünk" szerkesztősége és kiadóhivatala.

Péntek: Tisri 12, szeptember 17.
Szombat: Tisri 13, szeptember 18.

Heti szidra : IJifNn 
Heti haftora: *"|y|

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.25 
gyertyagyújtás 6.35 
istentisztelet kezdete 6.45 
Szombat befejezése 7.45 

Vasárnap: Tisri 14, szept. 19, HDD ZT\V 
Hétfő: Tisri 15, szept. 20, rTCD“l 'ti 
Kedd: Tisri 16, szept 21, rTOD”! ‘3 
Szombat: Tisri 20, szept. 25, ft'fTim rÖ£>

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 6.15 
gyertyagyújtás 6.25 
Istentisztelet kezdete 6.35 
Szombat befejezése 7.35 

Vasárnap: Tisri 21, szép!. 26, fQT 
Hétfő: Tisri 22, szept. 27, fp^y y 

TÓID (Mazkir)
Kedd: Tisri 23, szept. 28, mm fÜlttE-’

<s ie jivavsepeden...
írta: Vajda István.

Elmúltak a bűnbánót, a magunkbaszál- 
lás, az engesztelés napjai és örömre szólít 
bennünket a Szentirás parancsa. Készíts 
lambsátart és pálmaággal, miriuskoszornval 
a kezedben dicsérd a Világmindenség alkotó­
ját, kinek áldása megérlelte vidám szüretek 
szöllögerezdjeit, kinek fönségét hirdeti min­
den bimbó és virág, minden csira és gyü­
mölcs.

Örvendj a te ünnepeden, hangzik felénk 
a bibliai szózat. — és mi felvetjük a kérdést: 
vájjon minek örüljünk? Lelkünket megcsap­
ják a kijózanító szomorú igazságok, életked­
vünket lelohasztják a fájdalmak és bántódá- 
sok gyászos sirámai. Az emberiség áhítozik 
már egy kis öröm, egy kis békesség, egy kis 
biztonság után és mindezek helyett csak az 
egymás ellen emelt szuronyerdők villogását, 
meg a gyűlölet tellobbanó lángját látjuk, 
mely pusztulásai fenyegeti a társadalom 
alapjait.

Néha azonban felcsillan bennünk a re­
mény örömsugara, hogy talán mégsem kelle­
ne oly sötétlátónak, oly pesszimistának len­
nünk, talán mégsem oly sivár és kilátástalan 
a mi jövendőnk. A napokban kezembe ke­
rült egy világhírű angol újságíró tanulmánya, 
melyben nyári utazási impresszióiról számol 
be. Csodálkozva állapítja meg a tanulmány, 
hogy ez a világ, mely alapjaiban meg van 
rendülve és állandóan elpusztulni készül, 
közben egész jól és vidáman ét. A tömegek 
látszólag nem törődnek a fenyegető háborús 
veszéllyel, mely beárnyékolja a civilizáció 
napjait, hanem derűsen élvezik az élei örö­
meit és minden gond meg veszedelem köze­
pette sokkal jobban élnek, mint a „régi jó vi­
lágban". .

E tanulmány olvasása közben Holbein- 
nak, a világhírű festőművésznek „Haláltánc 
cimü képe jutott eszembe. E képen önfeledt

párok táncot lejtenek, arcukon az öröm, a 
mámor, a mának varázslatos mámorával és 
igyekeznek kihasználni minden percet lázas 
mohósággal, mert holnap talán már késő. Az 
élvhajszolók és élethabzsolók táncoló cso­
portja mögött vigyorgó halálfej muzsikál ér, 
pokoli önfeledtséggel tekint áldozataira.

Hasonló a modern ember életöröme. 
Minden mai szórakozás lényegében nem más, 
mint menekülés önmagunktól, menekülés a 
megoldatlan problémák tömkelegétől. Minden 
mulatozás nem más, mint lerázása a felelős­
ségnek, a legnagyobb tehernek, mely válla- 
inkra nehezedik.

Nem ilyen örömet ir elő azonban a 
Szentirás a sátrak ünnepére. Van ennél sok­
kal tisztább és teljesebb öröm, mely fénysu­
garával beragyogja a lelket és ünneppé avat­
ja a pillanatot. Az igazi zsidó öröm nem a 
mámort adó serleg kiürítésében, sem pedig a 
tobzódásban rejlik, hanem az szimeho sel 
micvo: az örömsugár fellobbanása, hogy tel­
jesíthetem a Teremtő törvényeit és paran­
csait, hogy kutathatom és fürkészhetem szent 
tanának kincses rejtőkéit. Az igazi zsidó 
öröm halkszavu, meghitt, bensőséges és szen­
téllyé avatja a családi otthont, az ünnepi sát­
rat, hol e napokon megpihenünk mint egy 
hegycsúcson, hová nem ér fel a hétköznapok 
tusája. Zsidó öröm: a szülök öröme gyerme­
keik mosolyában, sikerében és előmenetelé­
ben; a gyermekek öröme, hogy szüleik áldóan 
terjesztik ki kezeiket föl éjük és bátorító, biz­
tató szavuk növeli kitartásukat, megacélozza 
életerejüket. A zsidó ünnepi öröm nem a má­
nak, a múlandóságnak homokzátonyára énül, 
hanem örök eszmények, örök ideálok szikla­
szirtjévé emeli a leiket, hová nem csaphatnak 
fel az élet fájdalmainak hullámai.

A zsidó ünnep azonban nemcsak az 
egyén örömét írja elő, hanem azt is megpa­
rancsolja, hogy törekedjünk másoknak is örö­
mei szerezni. A midrás egyik bölcse nem ugy 
olvassa az írást: v’szomachto b’chágecho, ami 
ennyit jelentene: örvendj a te ünnepeden, ha­
nem ugy olvassa: vszimachto b’chágecho, 
ami annyit jelent: örvendeztess a. te ünnepe­
den. A. zsidóság csodálatos eszmevilága tárul 
meg előttünk az írás szavának e magyaráza­
tában.

Ha neked örömöd van, — szerezz má­
soknak is örömöt. Támogasd az ínségest, a 
szegényt, az özvegyet és árvát; önts uj életet 
a csüggedőbe. bátorságot a lankadóba. Hisz 
oly mérhetetlen a nyomor, oly nagy a sze­
génység, oly sok kiaoadhatatlan könnyforrás 
van ezen a világon. Oly sokan vannak, kikre 
sohasem mosolygott az élet tavasza, kikre so­
hasem lehelte csókját az élet szépsége és 
nagyszerűsége, Szerezz nekik örömöt az 
öröm ünnepén. Mert ne gondoljuk, hogy sor­
sunk könnyebb lesz. ha közömbösen haladunk 
el száz és száz felénk nyújtott tenyér mellett, 
mely mind kenyeret, simogatást vár mitő- 
lünk. Mennél, több lelhet segítünk, mennél 
több gyötrelmet enyhítünk, annál könnyebb 
lesz életünk útja, ónná1 teljesebb lesz a mi 
örömünk.

íme a sátoros iinnen hirdetése és üzene­
te: örvendj és szerezz örömöt embertársaid­
nak is. Ha. az emberiség megszívleli e tanítást 
és kilóm leikéből a gyűlölet fulánkját, akkor 
a mi életünk az örömnek, a jókedvnek, a vi­
gasságnak forrása lészen. Akkor mi. kik 
könnyes szemmel vetjük be életünk baráz­
dáit, megérjük egy szebb boldogabb jövendő 
kalászba szökkenését.

oM&u.

— ÜGYVÉDI HÍR. Dr Klein Endre ügy­
véd, irodáját Clujon, str. Regina Maria 44. 
sz. a. megnyitotta.

A „BERLINI VtCTORIA” ELBü- 
CSÁJTJA VALAMENNYI ZSIDÓ ALKAL­
MAZOTTJÁT. (Berlin.) A régi híres nagy 
biztosítótársaság, a „Berlini Victoria” fel­
mondott valamennyi zsidó alkalmazottjának, 
igy többek között Stcinreich vezérigazgató­
nak és titkárának Sechernck. Néhány évvel 
ezelőtt a Berlini Victoria vezérigazgatója 
Ileinrich Stahl volt, a berlini hitközség el­
nöke.

— FUCHS ILA angol nyelvtanárnő n 
tanítást megkezdte str. Rimanóczy 12.

NAGY MENEKÜLT-ÁRAMLÁS DAN- 
ZIGBÓL ÉS FELSÖ-SZiLÉZIÁBÚL. (Pa­
ris. ) A németországi menekültek jogvédő- 
irodája jelenti, hogy 19,37 év első felében 
újabb területről indult meg a zsidók áramlá­
sa. A genfi konvenció megszűnése folytán 
Felsősziléziából és Danzigból is nagy mene­
kült-hullám kezdődött. Már eddig is sokan 
eltávoztak Felsösziléziából. Danzigból is sok 
menekült érkezett Pn-'«K\

— UJ NYOMDAGÉP, 18 fiók magyar 
gyártmányú betűvel 35.000 lejért eladó. Ora- 
dea, Fiiiöp, Tache Ionescu-utca 1.

— TILEAGDON, vasútállomásnál, egye­
dülálló vegyeskereskedés, lakással sürgősen 
átadó. Értekezhetni ugyanott.

— LEZAJLOTT AZ „ŐRT” VILÁG- 
KONFERENCIÁJA PARISBAN. (Paris). 
Több mint száz delegátus jelenlétében tar­
totta meg negyedik világkonferenciáját az 
„Őrt”. A francia kormányt Jolién államtit­
kár képviselte. A megnyitóbeszédet a köz­
ponti szervezet elnöke: dr. Leó Bramson 
tartotta. A három napon át tartó konferen­
cián megtárgyalták a kelet-európai zsidóság 
helyzetét és az átrétegeződés kérdését, 
amely a zsidóság egyik legaktuálisabb kérdé­
se. Referátumokat tartottak dr. Bernhard 
Kaim, a Joint európai direktora, azonkívül 
dr. Lvcvits és dr. Singalovsky. további 
Eduard Oungre, vezérigazgató. Az ..Őrt” 
amerikai munkájáról Mnrrcty Leütne és Ja-
SCÍ B(,r' K\

- FŰZŐ ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben RQSENZWEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Cíorogariu 11. Főpostával szemben.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!
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“‘"“SKSSziíyeaiüillliísiiiaai
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu. M. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel­
es külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanfolyam
55

99©mén
Schuihoí Emíliáé, Oradea, Slrada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004.

— Újonnan épült emeletes házban, a Mi- 
ron PcmniPr-utcán, modern r>''—®-obás. össz­
komfortos lakás november bó elsejére kiadó. 
Értekezni Wass' rstrom S:*",d — ct”" Nx Io- 
sif Vukan 4.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, PiaJa Avram Jancu 11.

— DÁNIÁBAN 845 ZSIDÓ MENEKÜLT 
LAKIK. (Paris.) A német menekült Írók vé- 
döszervénck könyvkiúllitásán, amelyet a 
napokban nyitottak meg, Ottó Piciit ^ besze­
det tartott a német emigrációról Dániában. 
A dán reakciós sajtó, a Dániában élő mene­
kültek számát 25.000-rc becsülte. Dán hiva­
talos helyről nyert értesülés és nyilatkozat 
szerint összesen 1512 menekült van az or­
szágban, ezek közül 221 szociáldemokrata, 
118 kommunista, 156 intellektus!. 845 zsidó 
(ezek közül 200 gyerek), 172 különböző val­
lásuk miatt üldözött emigráns. Ezenkívül 
van 150 állandó clialuc is, akik földbirtoko­
kon dolgoznak, hogy előkészüljenek _ a Pa­
lesztina! otthon mezőgazdaságának dán min­
tára Való kiépítésére. Az emigránsok segély­
bizottsága igen intenziven dolgozik és mind­
egyiknek ellátásáról gondoskodás történik. 
Dolgozik egy „1933 május 4-iki komité", 
amely az összes zsidó menekülteket támo­
gatja Dániában és 400 emigránst rendszere­
sen támogat, még konyhát is tart fenn szá­
mukra. A négy menekültügyi szervezetnek 
van egy .felsőbb szerve i'\

— AZ ARDEALI ZSIDÓSÁG legked­
veltebb találkozóhelye Brasovban Goldstein 
orth. kóser étterme, Brasov. Str, Voevod 
Mihai 20. I. emelet.

— A nemzeti szocialisták, fascisták és 
fehérgárdisták egységfrontja Amerikában. 
(W ashington.) Sámuel Dicksíein, az 
amerikai kongresszus tagja, a nyilvánosság 
előtt kijelentette, hogy a német nemzeti 
szocialisták, az olasz fascisták és orosz fe­
hérgárdisták közös frontba tömörültek, 
amelyet a Klu Klux Klán egykori parancs­
noka, Archer ezredes szervez meg. Ebben 
a munkájában támogatják Georg GiesMing, 
a los-angelesi német konzul és a san-íran- 
ciskói német konzul, Manfréd von Kiiün- 
ger. Dlckstein felhívja az angol közvéle­
mény figyelmét erre a körülményre és 
,,anarchista veszélynek" tartja és kéri a 
konzul visszahívását, amennyiben azok to­
vábbra is részt vesznek ebben a propa­
gandában.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt, ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

Budapestre utozáb íigieMDc!
Orth. kóser penzió Budapest kö zpont- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos•

KármeNp.insio (Andrássy-ui 43) 
Telefon: 12-89 67.

vagy Oradeán : özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.

— Angol íascisíák éneklik a ííorst 
Wessel-dalt, (Prága). A ,.Times" jelenti B r- 
Iinből: Július Streicher fogadott egy 20 fő­
nyi brit fascista delegációt, akik jelenleg 
Németországban tartózkodnak. Streicher el­
ismerését fejezte ki az angol feketcíngesek 
munkája felett és többek között azt mondta: 
Miért nem nyújt testvéri jobbot nekünk az 
angol nemzet? Erre csak az a válaszunk: 
Angliában sokat beszélnek a zsidók és na­
gyon hat a zsidó pénz. Ezért fogok harcolni 
halálomig a zsidók ellen. Ezért tekintem 
Önöket testvéreimnek, a megkezdett harc­
ban. Csak egy közös ellenségünk van és 
ezek — a zsidók, őket kell legyőznünk és 
hiszem, hogy eljön az idő, amikor az Alljuda 
sátánját legyőzzük. Talán nincs is messzire 
ez a nap, csak az a lényeges, hogy mi, néme­
tek és angolok összetartsunk. — Az angol 
fascisták ezután háromszoros Siegheil-t ki­
áltottak Hitlerre és azzal lepték meg Strci- 
chert, hogy a Horst Wcssel dalt angolul 
énekelték el. Valószínűleg az angol fascisták 
nem tudják, hogy ki volt Horst Wessel (egy 
berlini prostituált kitartottja), akinek „tra­
gikus" halálából nemzeti ügyet csinált a ho­
rogkeresztes uralom. Az bizonyos, hogy a 
németek mindent elkövetnek, hogy az an­
golok szimpátiáját megnyerjék, mert úgy re­
mélik, hogy ezzel szakításra bírják az ango­
lokat és franciákat, amire nekik szükségük 
van, hogy terveiket megvalósítsák.

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját. a Ica Rahovei 24 sz. alatt 
(I ribttnal mellett).

A ZSIDÓ KÖNYVTERJESZTÉS TRA­
GÉDIÁJA NÉMETORSZÁGBAN. (Berlin.) 
A nemzeti-szocialista uralomnak minden tö­
rekvése odairányul, hogy a zsidó könyvki­
adókat, könyvkereskedőket és antikváriumo­
kat olyképpen rendszabályozza meg, hogy 
azok megszűnjenek az egyetemes emberi 
kultúra hirdetői lenni. Zsidó könyvkiadók és 
kereskedők kötelesek kizárólag zsidótárgyu 
könyvekre szorítkozni és kizárólag zsidó ve­
vőket kiszolgálni. Még arra is kiterjed fi­
gyelmük, hogy a németre fordított könyvek 
közül csak azokat terjeszthetik, amelyeknek 
eredeti szerzőjük is zsidó. A könyvkereske­
dések, amelyeknek zsidó tulajdonosuk van, 
a név mellé, cégtáblájukon, megfelelő he­
lyen kötelesek kiírni, hogy „Jüdischer Buch- 
vcrlag”. A zsidó könyvkiadók addig nem 
adhatnak ki könyveket, amig arra engedélyt 
nem kapnak Minkéi úrtól, aki a kulturügyek 
legfőbb intézője. Még arra is kiterjed figyel­
mük, hogy a zsidó szerzők müveit, csak az 
úgynevezett antiqua betűkkel szabad kinyo­
mtatni. Különleges engedéllyel szabad tudo­
mányos munkákat is tartani, amelyek kiter­
jedhetnek a teológiai kérdésekre, az arche­
ológiára és a nyelvtudomány okra. De szabad 
olyan zsidó szerzők müveit is terjeszteni, 
amelyeket árja kiadók készítettek el. Köl- 
csönkönyvtárakat nem szabad zsidóknak lé­
tesíteni. Végeredményben, ez a zsidó könyv­
kiadók cs könyvkereskedők németországi 
tragédiáját jelenti.

— Emelkedett a palesz.tin.ai külkeres­
kedelem. (J e r u z s á 1 e m.) 1937 májusá­
ban az árubehozatal 1.207.000 fontot tett 
ki, mig 1936 májusában 944.000 fontot. A. 
többlet 21.9%. A májusi kivitel 127.000 
font volt, mig előző évben 43.000 font.y 
Különben a kivitel az 1925 évit is erősen 
túlhaladta. A citrus-gyümölcsök csupán 
8361 fontot tettek ki, készáru pedig 15.859. 
A többi nyersanyagokból állott. Ennek az 
évnek első öt hónapjában a legnagyobb be­
hozatal Németországból volt 1.076.000 
fonttal. Még Angliát is túlszárnyalta, mivel 
1.043.000 font volt az onnan behozott áruk 
végösszege. 1936-ban Németországból ös-- 
szesen 883.000 fontnyi összeget importál­
tak az első öt hónapban.

Az ardeali zsidók találkozóhelyei

BEBKOVITSNÉ
(Osdeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marci rabbi hechsere)

BVCURE9W.
Mr.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámma! szemben.
E-tilisifrn-iöiBmíSeM asa-afiéiíiKlfi e » ín u Vy

— KIK VETTEK RÉSZT ROMÁNIÁ­
BÓL A JEWJSH AGENCY ZÜRICHI ÜLÉ­
SÉN? (Bucuresti.) A romániai zsidóságot a 
Jewish Agency zürichi ülésén 
tekintélyes vezéríérfiak képviselték. Érde­
kesnek tartjuk felsorolni neveiket. Aacheniek 
lovag Ccrnautiból, Birinun Zsigáimul Bucu- 
restiből, Joscf Colién Bucurestiből, dr. Fii- 
dennann, Nyíri Jenő dr. Timisoaráról. Ezen­
kívül Húrja Carp, Alex. Einhorn, Kivet Orn- 
stein. Laazr Margulies, Vermes Ernő és még 
számosán. — Magyarországról Eöw Immá­
nuel főrabbi Szegedről, dr. Fricdmann /g- 
nátz kormány főtanácsos Budapest, Szegő 
Béla, dr. Török Fajos és még olyanok, aki­
ket a nagy névsorból nem tudtunk pontosan 
megállapítani. — Érdekesnek tartjuk meg­
említeni, hogy a lengyel delegáció élén Sa­
lem Asc'i, a vilátdiirü iró állott.

— A PALESZTINA! KT KÖTŐK FOR­
GALMA. (Jeruzsálem.) Az év első öt hó­
napjában a három palcsztinai főkikötőben: 
Haifában, Jaffában és Tel-Avívban 404.000 
tonna árut hajóztak ki, 1.5%-aI többet, mint 
az előző év megfelelő periódusában. A tel- 
avivi kikötőben 27.500 tonnát rakodtak ki, te­
hát az összforgalom 7%-át. A haifai k’kötő- 
ben több volt a kirakodott áruk mennyisége, 
ezzel szemben az arab Jaffában 101.000 ton­
náról 58.000 tonnára redukálódott. Az ex­
portnál viszont a kiszállított áruk több mint 
kétszeresét tették ki annak a mennyiségnek, 
amelyet az előző évben kiszállítottak. 1936- 
ban ebben az időszakban 143.000 tonna ex­
port volt citrusokban, addig most, 1937-ben 
292.000 fonna, tehát a szaporodás 100%. Hai- 
fa kikötőiében bonyolódott le a forgalom 
63%-a, míg a jafíai export, az eddigi 55%-ról 
42-%ra csökkent.

— A PALESZTINA! BANKOK FÓR' 
GALMA. (Tel-Aviv.) A palcsztinai kormány 
hivatalos jelentést adott ki a palesztinai 
pénzpiac helyzetéről, amelyből kitűnik, hogy 
a bankoknál levő deponált összegek több mint 
tizenhétmillió fontot reprezentálnak. Érdekes, 
hogy az előző évi kimutatáshoz viszonyítva 
az összeg nem változott, tehát ez azt jelenti, 
hogy dacára a nyugtalanságoknak, semmiféle 
betételvonás nem történt ez év folyamán. 
Feltételezhető, hogy a kontótulajdonosok te­
kintélyes számban zsidók, akik ezáltal doku­
mentálták törhetetlen bizalmukat az ország­
hoz. Érdekes, hogy a nagybankoknál deponált 
összeg csökkent 700.000 fonttal, viszont a 
hooneraüváhnál deponált összegek 300.000 
fonttal emelkedtek. Ezek. a kooperativák 
mind zsidók és énífőseket meg egyéb lukra* 
t'V vállalkozásokat finanszíroznak. A Palesz­
tinában heverő pénzek sajnos, nem sok hasz­
not hajtanak, mivel legfeljebb 1 vagy másfél 
percentet jövedelmeznek. Nagy kérdés, amely 
megoldásra vár, hogyan lehetne ezt a hatal­
mas összeget lukrativ befektetésekre meg* 
mozgatni.

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure^tiben

KATZ fii restaurant
Bucuresti, sir. Carot 32. I. emelet
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Rabbi ÜKIBH EGER,
a XlX-ik század első leiének 
legnagyobb zsidó tudósa

££q csodálatos eset loo-iti halálozási évfordulója. — A Olaszain §zoier apósa
— .4 „Népünk" történelmi riportja. — 

A posrni hitközség körlevelet intézett az
összes nagyobb európai hitközségekhez, amelyben 
arra kéri őket, hogy Rabbi Akiba Eger \oh poseni 
főrabbi elhalálozásának százéves év romlójáról em­
lékezzenek meg. 5598-ik cs/.ienrlö Tisri 13-án halt 
meg' a múlt század egyik legnagyobb zsidó rabbi- 
nikus tekintélye. A halálozás napjának centenáriu­
ma most szeptember 18-árn esik. tehát most szomba­
ton és ez alkalomból kötelességünk megsimer- 
ietni olvasóinkkal Rabbi Akiba Eger életét, működé­
sének jelentőségét. Megjegyezzük még, hogy a po- 
seni hitközség nagyobb alapítványt is akar létesí­
teni a századik évforduló alkalmából.

I-M1.V KI V/VNK RÉCi IEKRöl ...
Eunek a páratlanul érdekes rabbi-dinasztiának 

Icgkczdete még a XVII. századba nyúlik vissza. Becs 
városában ennek a századnak legelején élt és szc-

Rabbi AKIBA EGER
ropet játszott egy Margolies-Jafa (Igazgyöngy) ne­
vű család. Egyik tagja: Marcim Mordechai épen elöl­
járója volt a virágzó hitközségnek, amikor l. Lipót 
iiirhedt rendeleté 1670-ben örökre kiiiztc a zsidókat 
a császárvárosból. Öt év múlva már kezdenek visz- 
szaszállingózni és nevükben épen ama Mareus foly­
tatja a tárgyalásokat, aki később újra letelepszik 
olt és „stadlan”-ja lesz a zsidóknak és 1683-ban 
Becs városának török ostroma idején vérfanuhulall 
hal, lengyel katonák kezétől. Két. fia azonban érint­
kezésben maradt kormánykörökkel, mert alkalma­
zást kaptak a linzi állami posztógyár vezetésében. 
Később Magyarországra kerülnek s Wolf Schlésmger 
néven — világi okiratokban ezen a néven szere­
pelnek — Kismartonba telepednek le, majd Kősze­
gen A ser Amsei — ez a héber nexe..... - a királyi
vám bérlője lesz. Mint ilyenek, a háborús időkben 
kiváló érdemeket szerezhettek, élelmiszerek ellátása 
terén, amiért 1716 január 22-én keit rendeletben IN. 
Karolv közös privilégiumot ad a kél. testvérnek, 
amely nekik — mint első magyar zsidóknak meg­
adja "a lakhatási engedélyt Magyarország egész te­
rületén. A budapesti Zsidó Múzeumban hitható az 
eredeti pergamentokirat, amelyben Mán a Ferezia 
megerősíti Mareus Sámuel Schlésitigernek kivált­
ságait. ,

1723-ban az öreg Izrael szintén Kismartonba
].öltözik. 100 forintot és a szegények élelmezésére 
szolgáló évi 260 ..bilettéV fizet felvétele fejében. 
Vele kezdődik a Giins család élete. A család egykori 
nagy vagyonának már csak romjait tudja meg­
menteni, fia azonban — Sámuel — a községnek 
többizben bírája lett. 1756-ban nagyobb alapítványt 
;< (esz, amely nagyságánál és rendeltetésénél fogva 
ebben a korban jelentősnek mondható. Kel házat, 
rs W00 forinto) hagyományozolI a községre, hogy 
ríniuk kamalaiból gyermekeket tanítsanak^ V alos.i- 
,-l)s r-lemi iskola volt már az akkori időkben vs 
most, csaknem kétszáz esztendő után is, ez a kis- 

nrtoni elemi iskola még mindég működik és meg 
■orzá abban az alapítványi házban, amelyet erre

a célra adományoztak. A Giins család különben 
azóta is mindég telt alapítványokat cs a Zsidó- 
utca végén, a temető mellett festői házcsoport épült, 
amelyben bet hamidros, mellette „Iiekdcs" — sze­
gen vek szállása, kórháza van ...

A KIS AKIBA SZÜLETÉSE 
Ebben a Tórát, a vöd át és gemilbit ehassodimot 

magába egyesítő milliőben született 1.16 november 
8-án (3522 ( hesvon ujholdján) a kis Akiba, épen 
nagyatyja alapítványi házában, melyben szülei 
kedvezményes bérért laktak. Apja, Mózes, szor­
galmas ember, szerény, palcsztinai pénzek kezelője. 
Anyja Gitcl. híres nemzedék sarja, nemeslelkil asz- 
szony. Gitel apja zsidó irodalmi körökben ismert 
idősebb Eger Akiba pozsonyi rabbi \olt, aki uno­
kájának születése előtt három évvel hunyt el 58 
eves korában és az ő nevét örökölte a híres tudós. 
Amikor egy éves korában először elvitték n temp­
lomba, akkor németországi szokás szerint pólyái­
ból „rnappót” készítettek, amellyel a Tórái teker­
cselik be. Ezen a szalagon tarka selyemhimzéssel 
a gyermek születési adatai, a szokásos köszönté­
sek kíséretében van ráhimezve. Ez a szalag még 
ma is látható a kismartoni múzeumban. A kisfiú, 
akit Akiba Éger-nek hívnak — bar ő magát 
élete végéig Akiba Giinsnck irta — a lángész. 
gyorsaságával emelkedett a tudás létráján iel fele. 
amig poseni főrabbi lett es ami ennél sokkalta 
több: a Tórának elismert fejedelme. Egy ideig 
nagybátyjának. Rabbi Benjámin Wolf Egcr-nek 
breslaui jcsiváját látogatta, majd később Polnisch 
Lissá-ban vezette a jesivát, ahol egy előkelő len­
gj el-zsidu család leányát vette feleségül, t.ut-től 
1815-ig Markisvh Eriedland-ban volt rabbi. Házas­
ságából 15 gyermek született és 1813-ban egyik leá- 
n vát Szofer Mózes, a hírneves „Chasznm Szó fér . a 
múlt század legnagyobb rabbitekintélye vette fc- 
les virul.

MINT FŐSEM RABBI
1815-ben hívták meg a poseni rabbiszék elfog­

lalására. Erre a pozícióra való meghívása nagy har­
cok megindítója volt ebben a regi hitközségben. 
Ott is dúltak a kultúrharcok, amikor is a „felvi- 
lágosodotíak" tiltakoztak meghívása ellen. mert 
nekik ..vsak erkölcsi tanításokra van szükségük, 
amelyek csak erőteljes prédikációt igényelnek" és a 
helytartónál jelentest is tettek Rabbi Akiba Eger 
ellen, amelyben azt ifjúk, hogy ,,a rabbi egy fana­
tikus, aki ellen előítélettel nannak és érzésükben 
mélyen sérti őket''. Csuk hosszas tárgyalások és 
sulvos harcok után lett végleges megválasztása. R. 
Akiba Eger fanatikusan vallásos volt, de n világi 
tudománvök sem voltak ismeretlenek előtte. Bizo­
ny itékát adta ennek akkor, amikor 1807-ben, ami­
kor I Napóleon a varsói nagyhercegséget létesítette, 
a poseni és lissai hitközségek deputái ióját vezette és 
megértést tamisitotf az emancipációs törekvésekkel 
szemben. Kéri - az ujotuozási adó megszüntetését, 
valamint cgvcb adók megszüntetését.

KORÁNAK LEGNAGYOBB TUDÓSA
Rabbi Akiba Egerről, halálának századik évfor­

dulója alkalmából el kell mondjuk, hogy kurtarsni 
közül is erősen kimagaslott, a legnagyobb nőit taní­
tásainak egészen egyéni metódusa volt, amellyel 
rendkívüli befolyást gyakorolt az akkori zsidó 
világra, különösen azok centrumaiban Lengyelor­
szágban és Németlionban. Anélkül, hogy hivatalosan 
tartományi főrabbi leit volna, mégis elismertek 
mint Fosén tartomány zsidó vezérét. A kereszté­
nyek „a zsidók pápája ’ elmet adták neki. Kora­
beli rabbitekintélyekkel szoros kapcsolatokat tav­
iul t fenn ugv a keletemópni. mint a nyugati zsidók 
között. Természetesen nyíltan kiállt a porondra, 
amikor a berlini s hamburgi zsidóság körében meg­
erősödött a reformmozgalom és nyíltan hangoz­

tatta semhogy a héber nyelvet és a tradíciókat
száműzzék a zsidóság köréből, inkább ne is tartsa­
nak istentiszteletekéi. 1831-ben Poscnbcn nagy ko­
lerajárvány volt cs akkor rendkívül okos és tole­
ráns intézkedéseket telt. különösen az akkori nagy­
íj a népekkel kapcsolatosan. Községének fihmtrupi- 
kus intézményeit erőteljesen támogatta vs szellemi 
vezére volt az akkori 70.000-et számláló poseni her­
cegség zsidóságának. A zsidóság köreben rendkívül 
sok monda forog közszájon páratlan tevékenységé­
ről, mondásairól és csodálatos gyógyító hatalmáról.

R. AKIBA L'GKR EMLÉKE 
A kismartoni Zsidó-utcában hat esztendővel 

ezelőtt iij emléktáblát helyeztek el. Márványlappal 
jelölték meg a városka legnagyobb zsidó szülöttjé­
nek szülőházát. A házban egy Eger-szobát is be­
rendeztek, mint múzeumot, amelyben személyi 

ereklyéken kiviil a kismartoni híres-nevezetes hit­
község levéltárát, valamint a ..Hitközségektől 
kért és felajánlott történelmi okmányok és emlé­
kek nyertek méltó elhelyezést. Rmgvnlaml kie-in v 
tartomány. de zsidó szempontból emlékek súly 
értékű tárháza.

A néhány esztendővel ezelőtt elhunyt R. Sülöm-1 

Szofer beregszászi főrabbi, aki a család leszármazni!- 
ia. „Tgrotli Szófiám" < im alatt adta ki azt a leve­
lezést. amelyet az Éger é- Szofer családok folytat­
tak. Nagyon érdekes könyv ez. és keresztmetszetei 
adja egy nagy férfin egyéniségének. Ezekben lát­
hatjuk azokat a leveleket, amelyeket az akkor meg­
indult reformmozgalommal kapcsolatban váltottak i 
( húszam Szoferrel. meg n Keszáv Szofer által moi- 
inditott antireforraációval kapcsolatosan. De leg­
érdekesebbek a poseni bölcs szelíd lelkűidét elénk 
vetítő írások.

Példák erre: 1810-ben saját szülővárosa meg­
hívja n 48 éves rabbit lelki vezérének évi "000 fo­
rint fizetéssel, de ő mégis Mfirkiseh-Friedland rahbi- 
ságnt vállalja heti 12 tallérért, de nem tud belőle 
megélni. Fosén, majd Vilivé (* Nikolsburg verse­
nyeznek érié. Érdeke* tollúitok* volt ennek a férfiú­
nak. hiszen azt irta egyik tanítványához: „Mikor 
Lissában, a bölcsekkel telt oárosban laktam e ■ 
egyes községek rabbijuknak kívántak, kinevettem 
őket. mert amióta nagyok, gyűlöltem a rabbiságot 
és mint a nyillól, íígy féllein attól, hogy másol 
fölé emelkedjem". Csak amikor apósa vagyona tiiz 
martaléka lett, akkor vállalt rabbiállást, hogy tv 
legyen terhére apósának. De akkor is ezt irjá: 
„mert a halálnál is keserűbb a rabbi hivatása. 
Íme a város, mely nevemet viseli, szegénynek,
gazdagnak lelke rajiam áll cs én viselem a fele­
lősséget a bűnért, isten ments! Mit használ az em­
bernek. ha felelte áll kicsinynek, nagynak, vérbeli 
őket szólja szavával, de hogy van-e hatása, k 
mondja meg? Azért mondom gyakran magam­
ban: bár lehetnék egyike a. község tagjainak, vagy 
akár a nép szegénye! K< mondja azt, hogy kötele­
sek vagyunk jobb ruhában járni, finomabb ételeket 
enni.? — hiszen sokan járnak az. utcán, akiknek 
betevő falatjuk sincs és rongyosak Én sem vagyok 
jobb náluknál"... stb. Folyton azt írja. hogy unja 
a rabbiteendőket, ahelyett, hogv folyton Ftent 
szolgálná.

1814-ben írja vcjénck. a Chaszam S/oferneh, 
hogv közel áll ahhoz, hogy a poseni vabbiállást el­
foglalja. ..Pedig bensőm azt súgja, nem vagyok 
méltó rókák fejévé lenni, még kevésbé oroszláno­
kévá! De mit tegyek, ha asszony és gyermekek, b í­
rótok és mesterek sürgetik, hogy kötelességem a To­
ra díszét visszahelyezni régi székhelyére Kéri ve­
iéi. hogy imádkozzon érte, nehogy szégyenkezzek 
miatta és bűnhődjön a túlvilágon.

Érdekes, hogy a világszerte elterjedt nagy csa­
lád már a múlt század közepén megszervezkedett e- 
volt idő, amikor Berlinben „Familientag"-ra gyűltek 
össze. \ annak közöttük olyanok, akik nagy karriert 
futottak be és művészi, pénzvilág, tudomány és iro­
dalom kapacitásai lettek.

Rabbi Akilui Éger pontosan most száz eszten­
dővel ezelőtt halt meg. Neve. működése, családja 
örök időkre biztosítják vili lekenek fennmaradását. 
Akár rendeznek ünnepségeket és létesítenek Fősem­
ben alapítványokat, akár nem. Rabbi Akiba Éger 
neve több mint emlék zsidó körökben egy időben 
„zászló" is lett. V hitnek a tudásnak, szerénységnek, 
a nagyságnak fennen lobogó zászlaja. \z utókor 
meg kell hajtsa az emlékezés lobogóját a na;- 
férfin emléke előtt.
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Jeruzsálemből jelenti 5798 évből, az 

előre kiküldött tudósítónk: Nagy ünnepsé­
gek voltak az egész Zsidó Államban, a Har­
madik Honalapitás századik évfordulója al­
kalmából. Az ország nagy városaiban hatal­
mas demonstrációk voltak. A jeruzsálemi 
nagy gyakorló téren a zsidó hadsereg gyö­
nyörű felvonulást rendezett, amelyen har­
mincezer katona jelent meg IV. Chaim, a 
köztársasági-király előtt. (Az ország lakosai 
nem tudtak megegyezni, ezért az agudisták- 
nak királyuk van, a cionistáknak köztársa-

flUgWiw™”—-
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GrUnbaum Ernő rajza

súg, az államforma „vegyes” köztársasági ki­
rályság és az államfő királyi koronával fe­
jén ül, de „Herr Prases"-nek szólítják.) A 
nyolcmilliós ország minden részéből érkez­
tek csapattestek. Ötezer repülőgép keringett 
a levegőben. Az ünnepségen részt vettek a 
szomszéd királyságok kiküldöttei, akikkel 
már évtizedek óta békességben él a zsidó or­
szág lakossága, bár 1970-ben rendkívül véres 
háború dúlt az arabság és zsidóság között, 
amelyben nem volt győző és legyőzött és vé­
gül a méltányosság győzött. A haditechnika 
fejlettsége lehetetlenné teszi azt, hogy bárki 
is győzzön, ezért a Népszövetség valóban a 
békére őrködik. Már nem Svájcban van a 
Népszövetség, hanem háromévenként a világ 
más és más pontján ülésezik, igy nemrégiben 
Jeruzsálemben találkoztak a világ népei, ha­
talmas ünnepségek között.

A zsidó állam lakossága épen Szimchat 
Tórát ünnepli. Az országban általános nyu­
galom. mindenki megtartja az ünnepet, már 
régen túl vannak a vallási vitákon. A sok 
vallásellenes mozgalom megszűnt és rájöt­
tek, hogy a zsidók állama, csak úgy tud lé­
tezni, ha vallási alapon áll s a többezer éves 
tradícióktól nem tér el.

Túl azonban a zsidó állam boldog léte­
zésén, egy ilyen ünnepen — szatirikusán — 
a következő történhet:

RÁDIÓKÖRRENDELET
f ent Jeruzsálemből az összes államok zsidó 
nagyköveteihez, hogy segítsék elő a gáluiis- 
fák gyűléseit. (Gálulisták azok, akik a vi­
lág különböző részeiben lakó zsidók szerve­
zését segítik elő. Különösen Palesztinában 
támogatja a lakosság ezt a mozgalmat). A 
nagykövetek mindenütt megjelennek a gyű­
léseken és a zsidó kormány támogatásáról 
biztosítják a zsidóságot.

Valamennyi államban nagy tiszteletnek 
örvend a zsidó nagykövet, különösen Berlin­

ben szeretik. A német birodalomban összesen 
133 zsidó lakik. Különben a német biroda­
lom a két támadó háborúban szenvedett ve­
reség eredményeképen nagyon csendes és 
csak a munkának él. A zsidókat hívják visz- 
sza az országba, de nem akarnak menni. Kü­
lön privilégiumokat akarnak juttatni nekik, 
de a Németországból elkerült zsidók és utó­
daik nagyszerűen helhelyezkedtek az uj zsi­
dó állam keretein belül s már nem is beszé­
lik a német nyelvet.

Lengyelországban a lakosság rendkívül 
békésen ól a zsidókkal, úgyszintén Romániá­
ban is. Különösen azóta, amióta egyik ázsiai 
állam antiszemita kilengéseit úgy torolta meg 
a Zsidó Állam, hogy nagy flottademonstrá­
ciót rendezett, amelyen felvonult 350 zsidó 
tengeralattjáró és húszezer repülőgép a ba­
rátságtalan állam fővárosa felett. A zsidó 
hadsereg komoly erőt jelent, ami tekintélyt 
ad az államnak, amely épen most akarja ün­
nepelni fennállásának száz éves jubileumát.

Csak Magyarországon van furcsa hely­
zete a zsidó nagyköveinek. Ott a zsidóság 
tiltakozott az ellen, hogy zsidó nagykövet le­
gyen. mert ők magyaroknak vallják magu­
kat és énen a napokban fejezték ki elisme­
résüket kormányuknak, amiért bevezette a 
numerus nullust az elemi iskolákban is. A 
magyarországi zsidó kubikusok legutóbb egy 
fillér heti. béremet ősben részesültek, amiért 
külön hódoló felvonulási rendezlek a Horthy 
Miklós-uton a kormánynak. Örömmel álla­
pítják meg a budapesti zsidó lapok, hogy a 
kormány céltudatos politikájának köszönhe­
tő az, hogy a zsidóság foglalkozás szerint 
úgy rétegeződrk. hogy 90°h kubikus zsellér, 
egvtizedezrelék kereskedő, egy századezre­
lék bankigazgató és analfabétáik száma 75%. 

VALLÁSI TpREN NAGYON ÉR­
DEKES JELENSÉGEK ÉSZLEL­
HETŐK

A hit kosé gek állandó nagy szubvenciót 
kapnak a zsidó államtól és különösen azok 
kapnak horribilis támogatást Jeruzsálemből, 
amelyek soha egy fillérrel sem járultok hoz­
zá a zsidó állam építéséhez. Akik vágatnak, 
azok külön ajándékot kapnak, a hitközségek­
től. Egy libánál Romániában 50 lei, csirkénél 
25 lei a prémium, amit a vágatók kannak. 
Természetesen van egy párt, amelyik ebben 
tendenciát lát és azért se vágat, mert elége­
detten az 50 tejjel és azt követelik, hogy lee- 
alábh 100 leit kellene adjanak a vágatoknak, 
minden liba után.

A centenárium alkalmából különben a 
zsidó lapok is nagv iirinepi számot adtak ki. 
Az ..Áménu", amely 110-ik évfolyamát írja 
és régen héberül jelenik meg Tel A.vivban, 
nagy gyászünnepséget rendezett egykori
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szerkesztői tiszteletére. A Wasserstrom szo­
boralapra eddig 50.000 font gyűlt össze és a 
leleplezésre megígérte eljövetelét az indiai 
császár, az egyiptomi király és a dalai láma. 
Ünnepi beszédet maga a leleplezett fogja tar­
tani egy gramofonlemezről, amelyet annak 
idején, még életében veitek föl.

Az ,,Áménu” irodalmi társaság kiadta a 
volt szerkesztőnek összes müveit 500 kötet­
ben, a rádióban ismertetik jelentőségüket és 
egy telepet is elneveztek a volt főszerkesz­
tőről: Wasserstrom-telepnek. V/asserstrorn 
Sándor franciaországi riportsorozata, meg a 
Leitner Zoltán olaszországi útja, külön tan­
tárgyat képeznek az iskolákban.

Helyszűke és a szűke ünnepe mialt 
több hely nem áll rendelkezésünkre a továb­
biak ismertetésére.

(Részlet egy megjelenendő fantazmagó­
riából.) " (Elzé).

Dőli Slever elsüszlliíségi junplexiínw"
Néhány nappal ezelőtt történt a nagy­

szerű kinyilatkoztatás. Bán Szever, aki egy­
kor demokrata politikus volt, most azonban 
a szélsőjobb vizein evez, a „Curentul” an­
kétjén igen eredeti tervet pendített meg. 
Röviden annyi az egész, hogy Romániában 
csak az elsőszülöttek kaphassanak állam- 
polgárságot. Csak az elsőszülöttek. Milyen 
érdekes. Nálunk zsidóknál bizonyos szem­
pontból valóban elsösziilött-kultusz van. 
Kezdődött Jákobnál, aki megvette Ézsautól 
— egy tál lencséért — első szülött ségét. 
Nem tudjuk, hogy Dán Sever nem-e gondol 
arra, hogy ennek a tál lencsének bizonyos 
valőrje volna, amelyet azután ő szabna meg, 
mint a Vaida-párt első pénzügyi korifeusa. 
Vagy talán úgy tervezi, hogy mindenekelőtt 
állampolgárságot ad minden zsidó c!s‘"szü­
löttnek s akkor kiad egy kompenzációs 
iparengedélyt arra, hogy Egyiptomból ide­
hozzák a tizedik csapást, amely elpusztí­
totta az elsősziiiötteket.

Ez valami egészen uj gondolat. Nagysze­
rű és eredeti. Minden clsösziilöíttnek ál­
lampolgárság. És mi lesz a másod, vagy a 
harmadszülöttel? és mi lesz, ?»a a Dac Se ver 
elgondolása bizonyos akadályokba ütköz­
nék? Nem tudjuk előre, de ez az érzésünk, 
hogy ebből a tervből nem lesz valóság. 
Hogv mivel indokoljuk ezt az érzésünket? 
Talán azzal, hogy magunk is „elsőszülöt­
tek” vagyunk és ígv nyugodtan alkatunk. 
Elvégre a mi sorsunk biztosítottnak látszik, 
s hogy mi történik a másod és többi, szülöt­
tekkel? Nem érdekel bennünket. Legfeljebb 
ha megszorulunk, eladjuk maid egy tál len­
cséért vagy hasonló nemes valutáért. Ha 
csak akkorra nem lesz Dán Sever újra a 
Bonca Natícnala kormányzója és megtiltja a 
lencsének, mint valutának -elhasználását. 
Logika ebben az intézkedésben éppen annyi 
vetne, mint amennyi ebben az egész terv­
ben van.

f üsörüRffii
K6rten mindenül!

Pilcszíiiat
Olajaoguóból készült liszté és Szlclps 

síimen éfelíílaiaí.
ftlépszersi SHE^lEN-MENORA szappan!.

amely gyermekek és érzékenybőrücknek egyaránt 
ártalmatlan.

asm CARMEI, FLOWERS, SÁLIUL mosdó­
szappant - $IiEf*1EN.

*32 flEMBEFt’-b oreívaszappanf.
Rison-lc-Zionban gyártott arany és ezüst ©ÍÍAVA-

Dorofvapengélteí.
Romániai főképviselőt: ,,HíiRP3C0

Vitám indus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapefruit $81A Sí ©NA-szirupokat, 

Rammní-Ganban gyártott PM/JLLJ'Í üüUmlnlUm
edéntjeheL

Illő és éterikus o'ajokat, valamint ERIITA£©>I-féle
ef-zencEaiteE — Haifa.

LUOÖ acewahúl - Petach-Iikva. 
fRiTAR03*iélc 10r/o Wanüücől - Haifa. 
ONYA harbonpapire és indigó* - Tei-Aviv.

EliBCUTef^i, B®e»mraaBa<eí 3.
Temesváron : SíÓidOilJ MOLCel, Sir Paris 5. Olujon : KÖrÖSIJ ÍÍI)Or, Str. Nic. forga 19.
Bra5ovban: iPCMtíCll ZSlgmOnd, Str. Sít. Ioan 2. Oradeán : LöfitiOül Ármin, Str Millerand 9

Satu-Marén: teflCíé JÓZSeí, Str. Bcrthelot 52.

i
fc ‘h4‘ÍV. <£ ■*-' iü.f A, * V. t •> , .
t V. a> • o ... t

, * $ 'I
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Oratiean, Str. Cosbuc. 
Palace Hotel mellettU| bútorüzlet

Butorvétel előtt tekintse meg

az „Áriam” cé (Sír. Cosbuc) 
butorklállitását

Olcsó árak, modern formák, 
elsőrendű kivitel.

YUICAN
Oradea, Bulv. Bég. Férd. 1.

legolcsóbban árusít 

aktatáskát 
iskolatáskái

Tudja-e T \l dT| ^
mit jelent Jt® W ® \Jé® •

ruhafestésben, vegytisztításban

a legtiSlíéleteseblset
ORADEÜ, Sír. Ciorogarm 1.

Str Ciorogariu 34. Telefon 8-53.
” pia'ta Unlrll 2. (CzlUér mellett) Telelőn 553.

Párisi Sűzőmodellgk

ECiiS í&SAHICi ffizőszaíonban, Rimanóczy-u. 12.
_ NEM marad SEMMI TITOKBAN, j -- PÁRISI TANULMÁNYÚTAMRÓL

Régi közmondás, de már régen nem Htok, legmodernebb vonalú fűző- és melltartó mo-
Manó

Posztóáruházában árusítanak. ! szalon, Oradean. str. Rtmanoczy 12.

Reichard
ISKOLA CIPŐ
muBumsmsmmmm.

Reichard
TORNA IIP©
O-saareamBSekiá amisfiősé^

Most jubilál egy ambiciózus asszony, 
aki 25 évve! ezelőtt úttörő volt.
Higeinikus halcsont nélküli egészségi haskötőié­
vel, mely fűzőt is pótol, feleslegessé tette a ne­
héz, merev, halcsontos fűzőket, amik károsan 
hatottak a belszervekrc. Azóta óriási tapaszta­
lata, gyakorlatain van. Anatómiai ismerettel bír. 
A divat haladásával lépést tart és igy egészségi 
és toaleltfüzöi, melltartói szinte felülmúlhatatlanok 
Keresse fel : jföovátS Sándomé 
íüzőspecialistát. (Niigesz-telep) Arai is olcsók

VÚSárOlíllilK : festéket, padlólakkot, ruka- és haj­
kefét, íalpovolót, parkettkefét, parkettpasztát, bőr 
lábtörlőt, nád- és toliporolót, ecseteket, lakkokat, 
------------ - bogárirtókat stb. legolcsóbb áron .. ■ ■■ -

Stern S. Endre
cégnél Oradea, Sir Nic. Iorga 10 1 elcfon 378
(Wcinstein fűszeressel szemben). Címre liOíflfOÜ

kérem iagijelnfi >

fólián 4Kstfeg§ lsem

ÍaíS^!S®lKBHB

»ii9 e tf
SíillS$dcí>es$É?|eml5 vezcísichi 

Düs választóit 5 Szolid üdszelgéiás?

Havas és Grünfeld
pos?í6aruhdz

Oradea- E»3Q|a Regina raarlo 1. (KislUdlOl

MÖVCÍilWOIlSÓtfOfcKabát-, 
kosstöm- 
és ruha-

és tildém

nagy választékbanKERTÉSZ
1sEis«®B<b8 szöíeleK

Divalliiaz, Pilla Regina Maria l.

h >
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Paris — A párisi Őri-kongresszuson 42 ingből 

álló központi bizottságot állitottiik össze, hittük lett 
km Biani-on, az cxccutivc tagjai: clr Lvovits és tlr 
Singaluvv skv. A kongresszus az 1938-ik övre egy 
82.01)0 dolláros büdzsét állított össze. Az Olt. kibő­
víti tevékenységéi a mezőgazdasági kolonizáló) te­
rű leién s a szegénv zsidóság részére exiszteneiat te­
remtenek. Ipari munkások kitelepítését elősegítik. 
A francia kormánv üdvözletét Jean Zay közokta­
tásügyi miniszter tolmácsolta. Kifejtette, hogy meny- 
m i re szimpatikus a francia kormán itt.tk az Őrt. 
működése.

London. — Nemrégiben az angol királyi pár 
J) 51 u n lesben és Írországban látogatásokat felt a vá­
rosokban s mindenfelé a lepsz iv élyescbbcu fogad­
tak. A z-ido hitközségek tleptirációkkal jelentek 
meg n királyi pár előtt és üdvözlő iratokat nyújtot­
tak át. Válaszában azt mondotta a király: „Minden­
kor gondoskodni fogok orrok hogy amennyire ha­
talmamban áll. népem minden rét ege meg legyen 
elégedve és a vallásszabadság' biztosítva legyen, ami 
i becsesebb örökségünk". — A napokban kiállítás 
nv’lt meg amelyen láthatók azok az üdvözlő ira­
ta1: é- fi'itvjo=zlé‘ek. amelyeket a koronázás alkal­
mából küldöttek az nj királyi párnak. Palesztiná­
ból a következő üdvözlések \ annak kiállítva: a 
jet ttzsáletni, jal tai, petoh-likvai polgármesterek­
től, a ierűzsálenti kamarától, Nalhania város ta­
nácsa, az Agadat 1 la rabban lm Jeruzsálemből, a 
Pétit Jákob iskolák. Gibraltárból is kiállítót fák a 
hitközség üdvözlő iratát. — A napokban ülést tar­
tott a „World !' ellowship of Faiths ’. Klnökölt az 
ülésen Rlivs Davies képviselő. Az amerikai zsidó­
ság nevében felszólalt Rabbi 1-selmán és LilyMon- 
tagu.

Budapest. — A magyar íőváros horogkereszlcsei 
sértő tartalmú iratot küldtek dr Hevesi Simon ve­
zető főrabbinak és dr Kiár Zoltánnak, a „Társa­
dalmunk” szerkesztőjének. Az iratban rendkívül 
sértő kifejezéseket használnak, a zsidó vallást gya- 
lázzák benne. Kiár feljelentette a horogkeresztes k t 
cs felkérte .Steril Samu udvari tanácsost, hitközségi 
elnököt, hogy rendkívüli közgyűlést hívjon össze, 
hogy megbélyegezzék hivatalosan a magyar ka­
száskeresztesek támadását a főrabbival kapcsolat­
ban. Balog Istvánt, a kaszások vezérét felszólítot­
ták, hogy kérjen a főrabbitól bocsánatot.

Tanger. — A spanyol-marokkói zsidók helyzete 
folyton rosszabbodik. A zsidók nem tarthatnak is-' 
tentisztelcteket. Még a halotti meneteket is megro­
hamozza az utcai csőcselék és kővel dobálja, ugy­
an nyila, hogy éjnek idején kell a halottaikat elte­
metni. Spanyol és mohamedán csoportok külön la- 
langista szerv özeteket létesítettek, antizsidö ag'itá- 
cióvak A Franco rezsim állandóan pénzeket sártól 
a zsidó kiiziiletektől, ttgyannyira, hogy a zsidók 
anyagi helyzete folyton rosszabbodik. A spanyol 
Marokkóban élő nagyszámu német lakosság erő­
teljesen támogatja a zsidóellenes megnyilatkozáso­
kat. Az ottélő olaszok nem annyira ellenségesek, 
:ie nyugodtan törik a zsidók ki ozását.

Melbourne. — Az ausztráliai államszövetség 
(lniike: Josepli A. Lyons, üdvözölte az ötödik vi­
lágrész zsidóságát roshasono alkalmából, ami-ív­
ben többek közölt azt mondja, hogy bár nem nagy­
számú az ausztráliai zsidóság, de polgári erén vei­
vel és mit oka készségével példaképe lehel a többi 
ottélő emberekre'!'.

( bárkin. — (Mandsuko) A japán tcndőrség az 
orosz fehérgárdistákkal egviitt házkutatást tartot­
tak prominens zsidó családoknál ("hadimban, kü­
lönösen azoknál, akik a tengerparton tartózkodnak 
nyaralás céljából. Mózes Áron Kisilov rabbinak la­
kását szintén átkutatták. A hírek szerint a házku­
tatás kezdeményezője Rodzavje-k. aki az orosz fe­
héren rcl isták matidsukoi vezetője.

Budapest. — A legutóbbi egyetemi beit atko­
zó.soknál a ntimertis-klaustis jobban érvénv«‘siilt, 
mint valaha. A budapesti orvosi lak oltáson össz’- 
sen. négy zsidót vetlek fel. Kimaradtak ,i lagemi- 
nensehi) zsidó malii ralisok is, igv többek között a 
tliák-v ersenyen első dijat nyert z-idó ifjak is. I!:d- 
v Kellek gyermekei sem kaptak kíméletet és tra­
gikus jelenetek játszódtak le az egyetemek körit vé­
kán. amikor az elutasításokról Iudumást szerzett a 
diáksereg. —- A magyar főváros közmüvei, igv a 
világítási, közlekedési müvek, valamint a közélel­
mezési üzemek tisztviselői karában rendkívül élénk 
nyihiskereszlcs propaganda folyik, amiéri is a fő­
polgármester felhatalmazta az üzem igazgat lóságo­
kat, hogy az „ismeretlen” lettesek ellen a rendőr­
ségnél tegyenek feljelentést.

TIPOfíRÁFI A SONNENFEL

Lapunk legközelebbi száma október 1-én, 
a rendes időben Jelenik meg.

- A ZSIDÓ NEMZETI ALAP A VALLÁSOS 
ZSIDÓSÁGTÓL BEFOLYÓ PÉNZEKBŐL VALLÁ­
SOS KOLÓNIÁKAT LÉTESÍT. A KKL. és Mizra- 
r’ni direktóriumok között megállapodás jött létre, 
hogy a Mizrnrhi szervezetek által gyűjtött pénzek 
külön lesznek nyilvántartva és ezekből n pénzekből 
kimondottan vallásos kolóniákat Jognak létesíteni. 
A megállapodás ezideig is megfelelő eredményekkel 
járt, mert azóta emelkedett a bevétele a Nemzeti 
Alapnak, a vallásos zsidóság széles rétegei köréből. 
Újabban ezt a megállapodást kiterjesztették a 
Szentföldre, Csehszlovákiára és Belgiumra is. A 
KKL. főirodája a munka intenzivebb kimélyitcsc ér­
dekében és a megnagyobbodott adminisztráció ve­
zetésére külön osztályt létesített, amelynek célja a 
vallásos zsidóságnak a geluat liaarez érdekében fel­
hozandó összeg kezelése. A Nemzeti Alap eme osz­
tói váltak vezetésére M. D. Cross rabbit, a Mizraclti- 
nak egyik kipróbált régi vezetőjét állította be. M. 
D. Cross egyébként a tel-avivi hitközségnek is igen 
népszerű vezetője. Rav Cross nem csupán adminisz­
tratív vezető lesz a főirodában, hanem a különböző 
gól üli országokul is felkeresi majd, többek között 
Lengyelországot, Romániát, Litvániát és Belgiumot, 
valamint Csehszlovákiát. Mindazokat az. országo­
kat. amelyekre vonatkozik, a KKL. direktóriuma cs 
a Mizrachi megállapdoások. Meg vagyunk győződve 
arról, hogy Rav M. D. Cross egyénisége felfoko­
zott eredményeket fog hozni a földvásárló alapok­
ra, n vallásos zsidóság intenzivebb bekapcsolódása 
réven.

^— EUegyzés. Neumann Piri Debrecen 
és Klein Fülön Satmar, jegyesek. (M. k. é. h.)

- AZ AGUDASZ JISZROEL IIJ VEZETő- 
ShCE. (Marienbad.) A Kenessio Cedanlo befejezése 
előtt megválasztották a AVaail Ilapod keretein be­
lül az nj executivét, amely a következőkből áll: 
Jákob Rosenheim elnök, alclnökök: dr Pinkasz 
Kölnt Ansbach es Jicchok T.emin v arsói rabi ik. 
Ez: nkiviil dr Izsák Brctter, TTarrv Goldman, dr 
Ehrman Salamon, Heinrieh Eiseman London, Schur 
rabbi A ilnából, St. Laski Sampolnoból. Blatt Mose 
Jeruzsálemből. A Moazc Chachmé Hatóra (rabbi­
tanács) szervezésével TTorovitz Tóbiás rabbit bíz­
ták meg.

— HATALMAS MÉRETŰ LESZ AZ ORADEAI 
KERESKEDELMI CSARNOK ÁLTAT, RENDE­
ZETT ORSZÁGOS MINTA VÁSÁR, amely október 
■- IS. között fog lezajlani. Sokszorosan felülmúlja 
az. eddigi hasonló vásárok "ikerét ez az idei, me­
lyen több mint száz kiállító vesz részt. Az ország 
o.szes drogériái és parfőm üzemei egyöntetűen 
vesznek részt a vásáron és egyidejűleg október 
10-12 között országos kongresszust tartanak Ora- 
ncán. Ugyancsak országrész! gyűlést tartanak ök­
löket' 17-en az ardcali és bánáti kereskedő szervc- 
zdek. amely nagy érdeklődésre tarthat számot. 
A) százalékos vasúti kedvezmény az összes vasnt- 
v onalakim.

— Idősebb mejamed, vagy bocher, aki 
b gyermek tanítására megfelelő képzettség­
gel rendelkezik, adia be ajánlatát fizetési 
igény megjelölésével, a következő címre: 
Rosenfeld, Bihor, jtid. Eihor.

mlíCIpf vendéglő 
e nUuuI és bódéba 

ízlelés Mii üosz», pontos kiszórás és ölesé m 
BEIMpEII TMl$OARa.Slr.Prelera

ÉRTESÍTÉS.
A elttji .( hasam Szofe' ' jesiva kúra lói in ma 

ezennel tudomására hozza az érdekelteknek, hogv 
a Clasner Aliiba főrabbi tir vezetése alatt álló in­
ti rn ilii-sal és menzával egybekötött j esi válván való 
felvétel iránti kérések alatti jelzett címre benyit j- 
tundók. A kérvényekhez mellékelni kell az életkort, 
előmenetelt és egészségi állapotot igazoló okmányok 
másolatát.

JKSIVAT1I ( HASAM SZÓEER 
< I VJ. GÉN, BEIM MELÓT li.

EGY AGUDISTA ELLENZŐ MONDÁSA
A munkácsi rebbe, aki nemrégiben hunyt el, 

tudvalevőleg nem szerette az agudistákat sem, cpm 
úgy, ahogy nem szerel le a cionistákat sem. L.gyiz- 
ben azt mondotta egy agudista hívének:

— Pappenlieiin, Rosenheim und Trokcnheiin . .. 
beim, o'lieim la jodü drochoj... (hóm vilim ... 
nem járnak a helyes utón . ..)
NEM A HELYES UT ...

- i ram — szólnak valakihez a zsidó utcában 
— On nem jár a helyes utón . .

— Miért nem, hiszen ez a helyes ut. ..
— No, nem egészen, mert egy idegen asszonnyal 

sétál...
MIÉRT KELL .1 SÓS-TENGER IS? ...

Egy bizottság fogja kérni, bogi/ a Sós- vagy 
Holttengert is adják az uj országnak.

Ennek pedig oka az, hogy a tengernél fel kell 
mutatni a pászt (kenyér is, meg útlevél) és kell 
hozzá a „tnelcch ’ (só) is, meri Pász bcinelecli 
la jeliéi. ..
A COLOSSEUM

— Hol töltötte a szabadságát asszonyom?
— Rómában voltam.
— Rómában? Akkor' bizonyára volt a Colos­

seumban is.
— J ermészeícsen. Ahogy egy ismeretlen város­

ba jövök, megnézem a mozikat . .
A PRIMADONNA EÉRJE

Egy jiddis társulat primadonnájának férje el­
rohan a kritikushoz és azj mondja:

— ön volt az, aki feleségemről azt irta, hogy 
tehetseglelen, öreg, csúnya cs biin ránézni?

— igen, én irtain . ..
■— llaleoáj, én mondhatnám neki. cl mindezt — 

mondotta a férj keserű rezignációv
POMPADOUR ÉS A HÍD

XII . Lajos király híres barátnőié Fompadour 
asszony rendkívül sokba került az akkori. F nme Ír­
országnak. Az adónak csaknem felét, rcj költötte a 
király, mert rendkívül szerette a pompát, és a dő­
zsölést.

Egyszer egy uj hidat avattak, amelyen rhövek 
Madame Pompadour ment át, aki ezzel felavatta 
azt. Az ünnepség után a pénzügyminiszter gratulált 
a. hídépítő mérnöknek es a köve'kezölet mondotta.

— Mérnök tir, az Ön hídja elsőrangú. Kibírta 
egyszerre Franciaország legnagyobb terhet . ..
AZONOS FORRÁS...

Ile.rseli mindenáron hajóstiszt szeretett volna, 
lenni és felvételre jelentkezeti egy nagy lm ión. Á 
hajó kapitánya vizsgáztatni kezdte:

— Mit csinál, ha n hajó nagy viharba kerül?
— Leeresztem a vasmacskái.
— Hs mii csinál, lui a hajó még ennél is na­

gyobb viharba kerül?
— Leeresztek meg egy vasmacskát.
— És mit csiiiid. Iiu a hajó még ennél is na­

gyobb viharba kerül?
— Leeresztek még egy vasmacskát.
— De ember, — mondja a kapitány — honnan 

a fenéből vesz maga ennyi, vasmacskát?
— Onnan, kapitány Ur, — mondja Hersch — 

ahonnan ön a vihart veszi.
MINDENNEK A ZSIDÓK AZ OKAI

1 világháború után nagy viták indultak meg. 
hogy vájjon Németország miért vesztette el a há­
ború!? Sok mindenféle vélemény hangzott cl, de 
leginkább a bolondos Reb Sinichc lahilta fején a 
szeget.

— Németország — mondta — a zsidó táborno­
kok miatt vesztette cl a háborút.

- Miket beszélsz, — mondták neki, — hiszen 
Németországban nem is voltak zsidó tábornokok.

Mire Simche:
De az ellenségvél voltak ...

B ÁJ É.S SZERENCSÉTLENSÉG
Lg// diktál uras országban történt, hogy két ve 

zctöcm! er vitat kozni kezdett, hogy mi a. különbség 
a ..baj" és a „szerencsétlenség" szavak közt? Nem 
tudtak megegyezni, mire az egyik azt indítványoz­
ta, hogy hallgassanak meg egy zsidói

Azonnal idhozattak a gyüjlőtáborbnl egy zsidói, 
akinek fellellek a kérdést, hogy mi a különbség a 
baj cs a szerencsétlenség közölj?

- Megmondhatom nyugodtan? — kérdezte a
zsidó

— Egész nyugodtan.
— Ilál kérem. Hogy én gyűjtötúborban va­

gyok. az baj. Ita magukat halálra gázol in egy vil­
lamos, az szerencsétlenség, de nem baj.
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Van~e fogunk örvendeni 9
. Szimchát Túra ünnepen az oradeai Miz­

rachi nagy ünnepélyt rendezett, amely­
nek vezérszónoka: Wasserslrom Sándor, 
lapunk főszerkesztője volt. Az ő beszé­
déből v aló c részlet:

Vart-e jogunk örvendeni? Van-e jogunk 
ujjongani, ha csak egy napra is, ha a Tóra 
örömünnepén is, most, amikor a világ zsidó­
ságának zöme kegyetlenül szenved a barbár 
huligánizmus durva csizmájának sarka alatt. 
Van-e okunk arra, hogy feledve a hétközna­
pok minden keservét, összejöjjünk és emlé­
kezzünk?

Ha tekintetbe vesszük, hogy mi, zsidók, 
örömünnepeink mámorát soha nem borból 
merítjük, ha tekintetbe vesszük, hogy vigadá- 
sunk amolyan komoly és tartalmas sirvaviga- 
dás, még a nyugodt és boldog napokban is: 
okkor nyugodtan állhatunk a Tóra örömünne­
pének „vádjában" is, önmagunk itélőszéke 
elé. A mi legnagyobb szórakozásunk a múlt­
ba való visszatérés. Ez a mi sokezer éves 
óborunk, amelynek vérgőzös, tragikusan fen­
séges italától erőt merítünk a jelen és jövő 
minden megpróbáltatásával szemben.

Van-e okunk örvendeni? Ha a mai diva­
tos jelszó kell, akkor mondhatjuk, hogy „ja" 
sogerek vagyunk. Igen, igen, igen, van okunk 
arra, liogy derülátón nézzük a holnapot. Nem 
azért, mintha könnyebbé válna számunkra az 
élet és a megpróbáltatások korszaka végleg 
lezárult volna. Oh, attól még nagyon messzire 
vagyunk. De ha visszatekintünk régmúlt 
időkre, meg az alig eltelt évtizedekre, akkor 
bátran állíthatjuk, hogy van okunk a meg­
elégedésre.

Négy jubileumra is emlékezhetünk e na­
pon. Az első: hogy most 3650 esztendeje an­
nak. hogy kiszabadultunk Egyplcm rabságá­
ból. S ne gondoljuk egy pillanatig sem, hogy 
csupán a testi elnyomás és rabszolgasors volt 
az, ami a felsőbb hatalom előtt igazolta volna 
onnan való elmenekülésünk sürgősségét. Nem 
a testi elnyomás volt, ami végzetes lett volna 
a zsidóságra.

Hiszen, ha így lett volna, akkor nem 210 
évig, hanem az előre tervezett 400 esztendőt 
kellett volna töltsük, a rabszolgaságban. De 
kellett jönni a Mátán Tóra által a lelki fel­
szabadulásnak. Csaknem négy évezrede an­
nak, hogy ez az első lelki felszabadulás be­
következett; mert a zsidóságnak, az akkorinak 
épen úgy, mint a most élőnek, mindenkor sür­
gősebb és fontosabb volt a lelki szabadság, 
mint a testi. De ez érthető is, ha visszatekin­
tünk a múltba, mert érezzük, látjuk és tud­
juk, hagy csak ez adott mindég erőt arra, 
hogy kibírjuk azt az irtózatos nyomást, ame­
lyet elnyomás formájában érzünk történel­
münk egész folyamán. Az első egypfomi 
asszimiláció ellen lázadt fel a zsidó életösz­
tön és ez világító Fharosként tette elviselhe­
tővé a hosszú kétezer éves gáluti éjszakát is. 
Az ..isteni alkotmány" kodifikálása történt 
meg a Szináj alatt és ez adja meg annak le­
hetőségét, hogy ne keseregjünk, hanem ör­
vendjünk a Tóra ünnepén, melynek forduló­

ját 3650 esztendeje ünnepeljük keserves­
rosszban, a boldog-jóban egyaránt.

A másik jubileum már átfogóbb. Csupán 
négy évtizedre kell visszamennünk. Az isteni 
szikra újra tüzel csiholt a zsidó népből. 
Mintha azt mondta volna, hogy az asszimilá­
ció egyptomi sötétsége, a húsos-fazék csábí­
tása már túl elhatalmasodott bennünk és raj­
tunk. Vándorlunk immáron kétezer éve a pusz­
tában s újra menjünk vissza — legalább a 
nép egyrésze — a Szentföldre. Alig negyven 
éve ennek, de korszakos jubileum ez, mert 
újra a lelki felszabadulás áll előtérben, ha­
bár lesti. elnyomatásunk még rosszabb — pél­
dául a Barna Birodalomban, —■ mint volt az 
egykori egyptomi. De jubilálnunk kell ezzel 
egyidejűleg a 20 éves Ballour deklarációt is, 
bármennyire igyekeznek azt Albion felelős 
tényezői lényegéből kiforgatni.

S ha már évszámok nyomán kell emlé­
kezzünk, akkor nem feledkezhetünk meg ar­
ról, hogy a Mizrachi mozgalom — a modern 
— épen most ünnepelte 35-ik évfordulóját. 
Ezt a kettői akarja eggyékápcsolni. Á tesii 
menekülést, a lelkivel egyesülten. Mit ér a 
léleknélküli fizikai menekülés a „pusztaság­
ból" az ígéret földjére? Nekünk ez kevés. 
Meri a mi alant örvényünk szerint a Tóra nél­
küli felszabadulás nagyon gyenge és félszeg 
népet kovácsolna újra belőlünk.

A 35 éves Mizrachi tulajdonkénen 3650 
éves, ami. a célt és elgondolást illeti. Csak az 
uj idők jelszavaira így hangszerelödött át a 
régi eszme „modern” köntösbe.

Végül a negyedik jubileum, amire emlé­

keznünk kell: a XX. cionista világkongresz- 
szus, amelynek történelmi hátterét egyetlen 
kérdés adja meg. Az a kérdés, amelyet évez­
redek után most először intéztek újra hoz­
zánk: akartok-e zsidók újra önálló állami éle­
tet folytatni? Igen, vagy nem? S e pillanat­
ban nem az a kérdés, hogy hány ezer négy­
zetkilométer ez a terűiét, s kányán férünk el 
rajta. Hanem maga a kérdés az, ami végtelen 
perspektívákat rejteget és történelmivé teszi 
a ma élő zsidó nemzedékünk számára ezt a 
korszakot,

ja* ■ *
3650 esztendő. 40 esztendő. Vagy 35, 

vagy 20. Nagyrészt emberalkotta dátumok és 
megállóhelyek. De egyet valamennyi kétség­
telenül bizonyít. Hogy „felsőbb hatalom" ke­
zében vagyunk, amelynek fátumszsrii rendel­
tetései elöl nem tudunk sem elbújni, sem 
szembeszállani. Ez a kar az, amely bennün­
ket egyszerre felemel és lesújt. Ez a Kar az, 
amely nem tűri, hogy be, vagy felolvadjunk, 
hanem hirdessük szakadatlanul azt az erköl­
csi igazságot, amelyen áll vagy bukik ez az 
egész mai emberi civilizáció.

Szabad-e örvendeznünk? Szabad-e ünne­
pelnünk? Egy ncp, amelyben közel négyezer 
éve ennyi energia gyülemlett fel, amely min­
den kapott seb dacára él. dolgozik és élni 
akar, annak joga van a Tóra ünnepén vigadni 
és örvendeni, mert a mi vigad ásunk amúgy is 
sirva-vigadás, a mi örömünk visszatekintés a 
vérgőzös múltba, ahol annyi mártírunk szen­
vedett (és szenved ma is) és ha kell. ujult 
erővel és bátor célkitűzésekkel haladunk a 
zsidó öröklét további évezredei felé, minden 
feneketlen gyűlölet és ellenségeskedés köze­
pette , ..

Újabb pogromok Lengyelországban
Varsó. — A legutóbbi ünneoek véres 

nyugtalanság napjai voltak a lengyelországi 
zsidóságnak. Bielitzben és Bialában külö­
nösen tombolt a zsidóellenes harc. Bielítz- 
ben egy vendéglőben lelőttek cgv León Va- 
nct nevű keresztény munkást mulatozás 
közben és a gyilkossággal eöv zsidót gya­
núsítottak. Füzért rombolni kezdtek, össze­
törték a vendéglő berendezését, maid utána, 
amikor a huligánok azt hiresztelték, hogy 
egy keresztényt megöltek a zsidók, a város 
több pontján betörték a leiratokat és abla­
kokat, üzleteket raboltak ki és súlyosan 
bántalmaztak számos zsidó családot. A po­

grom akkor hágott tetőpontra, amikor a 
munkás temetése megvolt. A tömeg újra 
tört-zúzott és a rendőrség nem lénett közbe. 
Csak este érkeztek erősítő csatiatok Krak­
kóból és Katfowitzból, s ezek állították 
helyre a rendet. Sok embert letartóztattak, 
közöttük zsidókat is. Néhány naora rá egy 
Gorny Anton nevű kereskedőt szélhüdés 
ért egy sétatéri pádon. Ezt is ugv állítot­
ták be, mintha a zsidók támadták volna 
meg a kereskedőt, újra fellángoltak az an­
tiszemita heccek, majd később egy gyű­
lés után, melyet a hatóság engedélyezett, 
tízezer ember tüntetett a zsidók ellen.

1938-ban hoz döntési a Jlépszöoetség Talesziina ügyében
Genf. — Szeptember 16-án lezárult 

Genfben a Népszövetség ülésén a tanács 
döntése Palesztinára vonatkozólag. Anto- 
nescu külügyminiszter elnökletével tartott 
ülés meglepő határozatot hozott. Elhalasz­
totta a döntést bizonytalan időre. A hatá­
rozat azt is kihangsúlyozza, hogv addig a 
mandátum teljes mértékben érvényben ma­
rad és a zsidó bevándorlás tekintetében is 
Angliának tartani kell ígéretét. Közben az

angol kormány újabb bizottságot fog kül­
deni Palesztinába, hogv a felosztási tervet 
alaposan a helyszínen kidolgozzák. Való­
színűleg a Pcel-bizottság néhánv tagja is 
résztvesz majd a munkálatokban. Az uj 
felosztási tervet 1938 januáriéban fogja a 
Népszövetség elé terjeszteni az angol kor­
mány. Ezután majd a Népszövetség küld ki 
bizottságot a terv ellenőrzésére.
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